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HAEKTPOXTATIKEZ AAAHAEIIIAPAXEIX

Ortav éva copa eival nAekTplopévo Aue Ot £yl Thvem TOL NAEKTPLKS QOPTIO.
Yndpyovv dvo &idn poptiav To Betikd kat to apvnticd. Opilovpe wg OeTikd
avtd mov epeavifetarl oto Yol kat apvnTikd avTd TOL ERPAVilEToL GTOV
epovim. Iepapotikd yvopilovue nog Ta oudvoua nAEKTpiKd optia
aT®OOVVTOL KOl TO. ETEPAOVLUO. EAKOVTOL.

Ayoryoi Aéyovtat o VAIKE mov emiTpémovy v kiviion niekTpikdv eoptiny
péca otn ualo toue.

Movartég Aéyovtol To vVAIKG oV Sev emTpémovy TV Kiviom tmv goptinv péoa
o™ pada Toug.

Hporyoryol eivat vAikd pe evoldpeot couneplpopd.

Hifktpron copdrov

To ukpotepo poptio mov vrdpyet eivar avtd Tov NAekTpoviov, Kat eivor
apPVNTIKO.

[oovton pe q.~1,6 107 Cb.

H nAéxtpion evog 6hpoTog umopet va, yivel pe Tpelg tpdmovs. o) Me emogpn.
B) Me tp1fin. v) Me emoyoyn.

Orav ayoyos Ppebei péoa oe nhextpikd nedio, avantdocovTal Le emorymyn
ooV aymYo ico eTepOVLNE NAEKTPIKE PopTio, TOV TPOVTAPYOLY 6T Nalo Tov
aymnyov. ‘Exetl arodeyBel mwg ta nAektpdvia sivar ovtd wov yovv
6VVOTOTNTO, VO PETAQEPOVTAL KO £TGL Va. LeTaAAOVY TO QOPTio TV COUGTOV.
‘Eto1 éva oodpa £xet Betikd poptio dtav éxsl yaoet nAekTpovia kat apvnTikd av
éxel mhpel nAextpovia. Avto yivetar pécm tng TpIRg 1 anAd g enaprc dvo
COUATOV.

20 pETaAL0 Ta. eEWTEPIKE NAEKTPOVIA E€QeVYOLY amd TV £AEN Tov VPV
Kol Kivoovtol eAedepo, péoa oto pétardro. (EredBepa nAektpbvia).

2T0VG LOVATEG OEV VTLAPYOVY NAEKTPOVIO. KOL ETOUEVAOG TO. OTOL0 POpPTia
aVOTTOGoOVTOL 8V UTOPOVY Vo, KivnBovv, oArd Tapapévovy eviomopéva.

HigxTpoGKOTLO
To nAexTpookodmo ival GLGKELN AVIVEDGEMS TOV NAEKTPIKOD PopTiov.

Amoteleitar 016 €vo, KOTAKOPVPO PETAAAIKO GTEAEYXOG OV TO TAV®D LEPOC TOV
éxeL oxnua opaipag 1 6ickov. LTo uEGO VIAPYEL AETTOG EAUPPVG UETOAAIKOC
deiktng o omoiog umopei vo. oTpégetan kar va oynpatilel yovio ue v
kataxopveo. H tiunf mg yoviog eivar avéioyn pe v mocdtnta goptiov mov
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gupaviletar. To cvotnua otepedveTol o8 PeTaAAkd mepiBAnua ue Aapd and
povatikd vAd. o va avygvedcovpe av pia pépdog elvor niextpiopévn mv
OKOVUTGUE OTNV LETAAMKY GQaipa Kol EAEYXOVUE OV VTAPYEL UTOKALGT) TOV
Seixtn. Av mpocappocovpe oV TEPLoyn Tov deiktn Ko pio KAipoka propovue
va Tépovpe evieifels kat Yo v mosdTa Tov QopTiov.

NOMOX COULOMB — HAEKTPIKO IIEAIO

H elxtikf | oTwoTikh SOvaun avapese o dvo oTUElKE NAEKTPLKG Poptia
gival ovaloym pe To YIVOUEVO TV 6VO POPTIMV KOL AVTICTPOP®S UVAAOYN LLE TO
TeTphymvo ™G Letatl Tovg andoTuoNS.

H pabnpotiky éxepacn tov vouov Coulomb:
1. 29
F=k ;2 :

6mov k. pa otofepd mov e€optdtat 06 To VAIKS mov Bpicketul avaUeEsH 6TO
; : Nm* , ; ,
eoptio kot wovTal k=9 10° - 670 Kevo, kat Q;, Q2 ta pétpa TV eoptinv ot

2

C. r eivon  andotaon peta&d tov eoptiov cg m.
Movédo. pétpnong tov poptiov oto S.I. chotmpa eivar to 1 Cb, nov opiletal

og &g
1Coulomb(C) sivar to niextpikd poptio To omoio, 6tav Bpicketal péca oto
kevéd o amdoToom evog LETPOL and ico NhexTpiko @optio eCuokel 6°avTo
dvvaun ion pe

910° N.

Hektpikd medio ovopdletal o xHpog 6Tov omoio kabe NhekTpikd optio mov

EIGEPYETAL G OVTOV JEXETAL NAEKTPIKY SUVAUT).
"Evtaen tov niextpikod mediov oe éva onpelo Tov ovopdovpe o nAiko g
dvvaung mov evepyel oto Nhextpikd poptio mov Ppicketar oto onueio owTd

TPOG TO NAEKTPIKS aVT6 QopTio.

E:

+

4
@étovpe BETIKS POPTIO GTOV TAPATEVK TOTO Y1 va delfovue Tmg 1 £viaon
&yet id1o popd, pe TV dovaun av avt evepyel oe Beted poptio. Av evepyei oe
apvnTikd eoptio M éviaon Ba Exgl avtibeTn @opd.
Movéda évtaong oto S.I. eivor To_IN/C kot opiletar wg 1 £vtaon niektpikod

nediov mov o nhektpikd poptio 1 C aokel Guvaun IN.
H évtaon o€ kdmoto onpeio mov anéyel omdotacn r omd akivnto poptio Q

slvai:
v 2
2
g=f="r p= 2
q q r
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dnAadn avebpTnTn Kol S TPOG TNV TN KOl OC TPOC TNV (POopd TOU QOPTIOU

oL VoBEPATOC g.

H évrtaom eivon péyebog d1avuopoTiko.

H @opa tng évtaong etvar ida pe v @opd g dvvaung wov o, dexdtay éva,
BeTicd poprtio vedOepo 670 avtioTory o onuelo.

Avvapiky ypoppt Tov nAekTpikol nediov ovoudletol n ypauuf mov og kéde
onueio g onoiag To S1VLGLO TNG EVTAoNS TOV NAEKTPIKOD ediov elvan
EPUMTOUEVO OVTNG.

I608Uvap0g OPIoUOG Yio TNV GVVAUIKY] YPALLUT, KoL TTOAD ¥PHCLLOG Y10 TOV
kaBopiopod g Evraong etvar kol o akdAlovBoc:

Avvopu ypapur Tov niektpikod wediov eival 1 tpoyld Tov Swrypdeet va.
BeTkO popTtio pe TV enidopacn Tov nediov.

IS10TNTES OVVAULKAY YPAURDYV.
1 H évtaom sival epomtOpevn Tmv SUVOUIKOV YPAUUOV KOL £XEL TNV
KatevBuvon tovg
2. Eekivovv amd Betikd QopTia Kol KATaAyouV GE apVnTUcd.

3. Agv TélVOVTOL 0UTE EQATTOVTOL.
4. Eivar ovoiktég, fyaivouv kéBeto. amd Tig EMPAVEIES TOV QOPTImV.

5. H mokvotnta Toug amoteAel PETPO TG Eviaomg

Opoyevég neoio.

"Evo. tebio Aéyetar opoyevég 0tav 1 évtact) Tov nAekTpikod mediov sival
otafepn, Katd pétpo dievBuvon kar eopd oe dho to Tedio. Lto medio avtd N
TUKVOTNTO TOV OLVAUIKOV Ypaupav sival otabept] kot avtég eivar evbeieg
TOPAAANAES PeTa&h TOVG oV 16aTEXOVY. AoV 1 Evtaot eival SlavVOGUATIKG,
otafepn oto opoyevég nedio, otabepn Ba etval kat n Gvvaun Kol £T61 Evo, optio
TIOV E1GEPYETUL OE OpOYEVES Ttedio Ba exterel opard emroyvuvéuevn Kivion.

H Aextpukn dvvauki) evépyewa. 'Eva cvotnua dvo goptiov mwov anéyovv
amdoTAoT I £XEL SLUVAUIKT EVEPYELD TTOV VITOAOYICETOL GO TN OYXEom:

U=k 22

g
Eivon péyeBog povopetpo ko petpiétol oe Joule. Exkppalel 1o mapoyduevo and

10 Tedio £pyo Yo pETaPOpa TV Poptiny ot dnelpn amdcTacn petabd Tovs. Ta
@optio. 6Tn oxéon avikodicTovtol ue Ta TPOCTIUA TOVG
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Avvapiké Tov niextpikol tediov oe Eva ompeio Tov A, ovopdleton To mmAiko
TOV £pYOV OV ToPGYETAL 6nd TO Tedio KATG TNV LETAPOPE £vOc BeTLCOD
poptiov amod to onueio avTd MG TO AMELPO, TPOG TO POPTIO KUVTH.

W
VA: A—=w
+4

To dvvapixé eivar povéuetpo péyebog, otnv mepinTwon mov to poptio givar
apPVNTIKO TOTE TO dVVAUKO 6TO orpeio avTo Ba elval apvnTikd.

To pétpo Tov dvvoukod oe andotac r and eoptio Q divetar and to TAiko
™G OLVOUIKNG EVEPYEWNG TTPOG TO POPTIO VTTOBENO::

e
Vo= r oy, =2
q q £

Movéoda dvvapuov oto S.1. eivar to 1Volt, mov opiletar wg e€fc:

2e éva onueio niextpicod mediov To dvvapikoé Oa eivar 1 Volt 6tav goprio 1
C, petopepdpevo ebottiag Tov mediov amod To onueio avtd wg To dmeo, tapdyst
épyo 1 Joule.

Aw@opd dvvapkoy petadd dvo onueinv Tov nrektpikol mediov ovopdovpue
70 TAiKo TOV £pyov, TOV TapPdyeTOL MO TO TEGIO KATA TN UETOPOPE TOV
poptiov +q amd to éva onueio wg To aAlo dwa To poptio +q.

Vv 1-\]2:h
+q

H 6wapopd dvvouikod petadd dvo onueiwv Ou eival I Volt étav katd v
uetagopd poptiov 1 Cb and to éva onueio oo dAro To Tedio mapdyet épyo ico
pe 1 Joule.

O mapaméve TOmog YPNCLLOTOIEITAL EVPEDG Y10 TOV VTOAOYIGHS TOV £PYOV TG

duvaung Tov 1ediov Yo TNV peTaPopd evOg GopTiov:

W1 ._)2:q(V 1 -Vg):U] —Uz.

H oyéon avt wybdel oV katnyopia nedinv mov ALyovtor cuvinpnTikd. Zto.
nedio avTd 10 £pyo ¢ Svvaung Tov mediov elval aveéaptnTo TG ddpopng Tov
akorovBei To optio aArd eEaptdtar pOVO amd TNV APYIKT Kol TEAKT BEom.
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HAEKTPOXTATIKO IHHEAIO - AYAKHYFEIX

(Aivetal to kc)
1. ®optio q;=2mC ko g, =3pC Bpickovrar oe andctacn r=2cm. Na Bpedein

dOvaun avépeca Tovs. Av TomoBeT GOV UE GTO PEGO TNG ATTOCTACTG AVAUECQ
TOVG éva. TpiTo poptio pe pétpo ico pe o q; va Ppebein cuvorkn dvvaun mwov
déyeTat aVTo.

2. Zto. Gxpa e0BOYPOPUOL TUNHOTOG pKkovg [ vrdpyovy @optia q; , g . No,
Bpeite 1o onueio tov H.IT. 6to onoio ) évtaon etvor undév . Ztn cvveysio va
voloyioete 10 Suvo ko TOV TEdiov 670 onpeio ovtod . Atvetor /= 0,4m ,

|q1|= 4°|q2|=4pC . No g€etaotovv 2 mepumtdoeigav q;* >0 1 q;*q<0. Tv
dvvaun 6éxetar optio s av To PEPOVUE GTO omnpeio avTod.

3. Ztig kpeg evbeioag pnrovg /= 10 cm vrépyovv 6vo poptio q) = 1072 pCb xat
qp=-1 0 uCb avrictoyo . Na Bpeite mv évtaon tov HIL ot éva onueio I' g
pecokabétov g AB , mov anéyel and to péco M g AB , andotacn h=1/2 .

4. Tpio oo nAextpucd eoptio. ;= g2 = g3 = V3 uCb Bpickovrar otig kopveég
100TAgVPOY Tpry®dvov . Tt poptio Q mpémel va TomoBetnOel 6To Kévrpo Bapoug
TOL TPLYOVOL MOTE TO TECCEPL POPTIOL VO, LGOPPOTOVV ;

5. Ztig kopupég A xar I evog tetpaydvov ABI'A , Bpickovtol dvo onueioxd,
eoptia q; =g =500 uC .ITowd n évtaon oV KOpLeN A Kol TO 6TO KEVIPO
10V TeTpayd®vov; ITow givar to dvvapikd tov H.IL oty kopuen A ; (=1 m)

6. X710 GTOPHO TOV VOPOYOVOL TO NAEKTPOVIO KIVEITOL YOP® OId TOV TLPNVO. OE
KUKAIKT Tpoyud. axtivag r=4 -+ 10" m . Na Bpebei n TaydTTO TOL NAEKTPSVIOD
av deyfovpe 611 o€ aWTO ookeitan povo n dvvoun Coulomb . Atvetar g, =- g, =
1,6 -10" Cb, m=9,11-10""kgr.

7. Thpa paac m kol @optiov q pixvetol KaToKOPLOE TPOG TO, TEVEM [e APYLIKH
TaXVTNTO U , O TEPLOYT| OTOV £KTOG TOV PapuTikod mediov vIdpyEl KATAKOPLEO
H.IT. otabepnig évraons . No. vtodoyioTel To VYOG TOV PTAVEL TO GMUA. KAl O
ypovog emavapopds . Atvetar : m=10 gr, g=100 pCb , u=30 m/s , E=500 V/m,

g =10 m/s.

8. H Swpopd duvapikol petadd twv onpeiov A ko B opoyevodg H.IL. eivar
U=200 V . To dvvopuiko oo A eivar Up= 80 V . Na Bpeite 1o duvapd Tov

uécov M tng AB.

9. A6 vijpo. pe 6pio Bpavong Te,=2 N xpépetor petarlikt| copaipo palog m=
10 gr ka1 poptiov q = 2uCb . To cvomu Ppicketal uéca og opoyevég HIT. pe
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opi6vrieg Suvaptcég ypappés . Na Bpedei  uéyiom tipn ™G £vtaong tov H.IT.
Y10, VO, LN OTACEL TO VUL, .

10. I'la va. petapepBei onueiad poptio q =5 uCb and onueio A ot onueio B
H.IT. damovétar pmyavicd épyo W=30-10° Joule . H KIVT|TIKY] EVEPYELR TOV
cwpatdiov avEdveron téte katd AK = 10 Joule . No. Bpeite ™ Owpopd,

SUVapkod Va- Vi, (Va>Vy).

11. ITave ot pa duvapikr ypoppn evég opoyevoig H.IT. Bpickovtor Svo onueia
A ka1 B ta omoia anéyovv ambotacn AB= 8 cm kot éxovv Suvapkd V=50 V
kol Vg =-30 V. No e&etactel av kotd prikog tov tpiuatoc AB VIAPYEL oNuEeio
M pe dvvapké V=0V . Av vrapyel va Bpebdei n andotaon AM= x

12.Meta&b dvo napa?&knkwv TAOKADV OV OTEYOVY owroc’cam] ~=10em,
spappéletar téon V= 10* V [16c0 £pyo mapdyetal 6tav petoxivndel Hew@u
TV Thakdv poptio g=10"*Cb , xaté, améotacn d=5 cm : 1) kébeta oTig TAdKEC ,
u) TopdAANAL 6T TAGKEG Kot ut) v1d yovio o= 60° wg Tpog TV £VTA.OT TOL

ediov

13. Avo goptia q; = 99, = 9uC Bpickovral oe andéotaon a=4cm. o) Na Bpebein
évtaom 610 puéco g andotacng Tovs. ) Na Bpebei 1o onueio oto omoio
undeviCetan n évtoom. v) Na Bpebei o duvapikd oto péco kot oto onueio mov
undeviomke n évraom. 6) Na Bpebei 1o £pyo Y10 petagopd evég poptiov
q5=1nC and 1o éva onueio 6To GAA0.

14. Mikpn opaipa pdlag m= 1gr ko goptiov g= 1uCb , aprvetol and to
onueio A vo ohMcboel xopic TpiBég 6T0 EcmTEPIKS NUIKVAVIPIKNG ETLPAVELG
axtivag R= 10 cm mov o d&ovag g eivar oplévtiog . £T0 kEVIpo Tov
nukvkAiov vapyel poptio g = -1 nCb . Na Bpeite vaam] TOL OOKEL M
opaipa 6Tov KbASpo oTo onueio P. Afvetat g = 10 m/sec? .

15. TITukverthg éxel C=2uF éyel poptio dapopd duvapukov 100Volt. No Bpebein
TO (QOPTIO TOL KO 1) EVEPYELWL OV €YEL OTOONKEVTEL
]

2YKAX A. TPHTOPHZX $YZIKOZ (MSc)
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16. [MTukvertig &xet C=40mF &xetr goptio Q=30uC. Na Bpebei ) Swpopd
Suva koD oTo GKpe TOV Kol T) EVEPYELR TTOL EXEL 0MOONKEDGEL AV
dimAacidoovpe TNV aTOCTACT) TOV OTACUAOV 0POY ATOGVVOEGOVILE TNV TNYT VO,

Bpebei n véa Tiun Tov PoptTiov TG SaPopag SUVEUIKOD KOl TNG EVEPYELIC.

17. Eminedog mukvetng xopntikdttag C, cuvdéeton pe mnyn taong V, . L
ovvéyeo. Iimhaoidlovpe v amwdoTacn TV oTAoUAV ToL . Ilow Ba givar to véa
C,Q, V., E, Un\ étav o mukvetg elval cuvexds cLVIEOEUEVOS e TV TNYT,
1)O TukveTAG ExEl amocuvoEeDEl amd v Ty

ZYKAX A. TPHTOPHE ®YZIKOZX (MSc)
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OYXIKH T'ENIKHY ITAIAEIAY B" AYKEIQOY

KEDPAAAIO 2

LYNEXEX HAEKTFIKO PEYMA

Nopog tov Ohm.

Hiextpikéc mnyég Aéyovrar ot 610T6EEIG TOV TPOGPEPOVTAG NAEKTPIKT
gvépYEln 6TO KUKAMUO, KpoTovV otabepn) Vv dlapopd duvaukod 6to. dpa Tov.
O myég dev tpogodotonv pe niektpikd @optia To kKikhwpa. Ta dxpa g
Aéyovtar TOAOL Kal vTOG e TO peyaAdTepo Suvapikd Adyetat Betikdc.
Ynapyovv ot tnyég cuveyodg Téong Tov Exouv oTafept TOAMKITNTUS KAl oL
EVAALGGOUEVEG OTIG OTTOiEg O1 TTOAOL EVOALLGCOVTAL GUVEXDG.

Hiektpukd pgopa ovopdlovpe my kivnon nlektpoviov ce £va oywyd mpog
Ho OpIoEVT KatevBuvon.

['a va yiver anto yperaldpoote po artio, pio Kvntiplo dVvaun, Tov va o
Kwel. Avtf) n autio. givar 6mmg yvwpifovpe 1 dwagopd duvapikod. Ovoudlovpe
YEVVI|TPLY TNV GLGKELT IOV dutnpei 6Tadept| TV d1apopd duvaikol oo, dipo
EVOG 0y®Y0V KOl TPOKOAEL TNV Kivion nAekTpovinv and Tov apvnTikd cto
OeTikd TOLO.

IIpaypatikn @opa tov pedpotog ovoudletal 1 @oph TV NAEKTPOVIOY TOU
aymyol Kol EXEL QOPA amd TOV ApVNTIKO GTOV BeTIKO TOAO.

ZvpBetikn @opd tov pebuatog ovopalovue ™y avtifern eopa and avtr| g
kivnong Tev nAektpoviay, Andt TV eopd amd Tov BeTicd TPog ToV apvnTiKd
TOAO.

Sy Tpaén xpPNOHOTOIoVUE TAVTA TNV cuuBaTiky eopd.

To niextpicd pevpo KoTd TNV d1€AELOT TOV LG Umd TNV VAT TPOKAAE]

Bepuikd, yMuuKd Kot LoyvnTiKd QOavOUEVa.

"Evtacn Tov niektpukod pevparog (1), ovopdlovpe o TnAiko Tov @optiov
OV TEPVAEL 0O TNV SLoTopUn VOGS aywyoy, TPog ToV YPOVO TOL ¥PeldleToL.

I:Q
1

Movéda tng évtaong gival to 1 Ampere (A), kou gival 1 évtact pedpotog Tov
Ch

uetapépel nrektpcd poptio ico pe 1C. H isoovvapio tov: 1A=—,
Sec

Ene16n 1o A glvor moAD peydAn povada yp1oLLOTOLOVUE TIG VTTOTOAAUTAGGLES

TOL
1mA=10" A, 1puA=10° A.
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Ortav ta 6vo dkpa ToL GVPHATOG CVVOEOVTAL [LE TOVG TOAOVG UOG TYNC,
YEVWITPLOG, TOTE TO KOKAMUO AEYETAL KAESLOTO KAl 1] £VTOOT) TOV PEdUOTOS Eivar
otafepn) oe 6A0 TO KUKA®UA. AV KATOL pe 010KkOnTn 1| GALO péco Srakdyovpe
KGTTOV TO PEVLUO TOTE EYOVUE AVOLYTO KOKAMUL KOL 1) VTACT] eival Undév.

1° Kavévag Kirchoff.
KéuBog o éva. kdoxAopo Aéygtal To onueio 6To omoio cvvavtiodvral 3

TOLAQYLOTOV QywYol.
KAddog Aéyetar kdOe TuUMUA TOL KOKADUATOG AVAPEGEH GE OVO KOUPOoVG. Ze KGO

kopBo kukAdpoTog wydel o 1% Kavovag Kirchoff mov Aéet 611 to adyePpid
GOpoicpa TOV PELUATOV TTOV EIGEPYXOVTAL GE £va. kKOUBO 160VTaL pe To alyeBpikd
aBpoiopa Tov pevpdtev mov e&Epyovral amd avtév. O Kavédvog avtdg amoppéet

amd TV apyn 61T PNCNG TOL POPTIOV.

2I=0

Avristaon (R) evég aynyod ovoudletar to otabepd mniiko g diopopdc
duvo ko Tov epapUolETal OTIG GKPEG EVOG AY®YOV, TPOG TNV EVIAGT] TOL
PELLLOLTOG TTOV OLAPPEEL TOV ALYWYO.

R=Z
/

Movéda avtiotacng eivai to 1 L, mov eivar 1 avtictaon mov €yl évag oymydc,
étov oTig AKpeg ToL epapuoletal dwapopd Svvapkod 1 Volt, kal n dvraon tov
pebpoTog mov drappést Tov aywyd eivar 1 Ampere. Eneion to 1 Q eivor pikpn
povada vapyovv to 1kQ=1 0%Q, ko 0 1IMQ=10°Q.

H avtiotaomn exkepalet v duckoiio mov cuvavtd to niektpikd pedua dtov
diépyetar péoa amd petariikd aywyo. Opeiletal 6TIC GUYKPOVOELS TV
glevBépwVv niextpoviov pe ta. BeTicd Wva

Noépog Tov Ohm. H évtoon tov pedpatog mov doppéet Evay ovTioTdtn sival
avAaAoyn KE TN O10popa. SLVAUKOD TOL EPapUOleTal OTIG AKPES TOL aymYoD Kol
AVTIOTPOQ®MG AVAAOYN LE TNV GVTIGTAGT TOL AY®YOV.

==
R

H ypagum mapdotoact tov vouov tov Ohm yio, avTiotdt éxel g e&ng:
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Ioyver epo=1/R

H avrtiotaon dev s€aptdrar and v évraon kot 10 duvauikd oAl uovo omd
TNV KOTOOKELT] TOV VAIKOD.
Tuykekpiéva n avtiotaon eaptdtol amd:
a) To pnog Tov GppATOC.
B) To vAuko.

v) Tnv diatop Tov cOPUATOG.
8) Tnv Oepuokpacio. Avtd TeptypaPETOL ATO TOV VOUO NG AVTIoTACNG TOV

aywyov:

[
R=p~
pS

6mov p m ¥y avtictaon Tov VAoV Tov petpbtor o £ m. H e1dwr
avtictaon p kot 1 ovtictaon egaptdvtal amd v Beppokpacia pe fdon m

oyéon:
p=po(1+t0uB) ka1 R=R,(1+au0)

ZYVOECT] AVTLOTACERY
Yrdpyovv dvo &idn cdvdeong avrictdcewv: o) H mapdAinin cbvéeon omov

oTIG aVTIoTAoEL epappdtetar ibia Siapopd duvapkod V. B) H ohvoeon oe
GEPE GTOV O BVTICTACEL; Srppéovtal amd To 1810 pevpa. Ze kabe oUVOEST TO
{nrodpevo ivol o vToAoyiopds TG 1odhvaung avtiotaong i oAlig
avtiotaons pag S16tagng mov nepthapBavel TOAES OVIIOTACELS.

Tovdeon ot cewpd. E6® ol avriotdoeig dwppéovtal and to {610 pedpo.

R, R R;
V b
Ei .

H téom g k6Oe avtictoong ba givon Vi=IR,, V,=IR;, V3=IR;. H tdon mov
epappofovpe otV dicpn TV AVTIOTACEOY glvat:

A

V:V1 +V2+V3 :
V:IRl +IR2+IR3ZI(R] +R2+R3)
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lo I'EA EAEYXINAZY

H oAwkn avtictaon Bo etval RO;L=?
E&iodvovtag Tig dvo oyécelg maipvovpe:

Ro=R;+Ry*R;.

IMapdiinin ovvdeon. Eéd ota dkpa kébe avtictoons epapudleton 1 idio
tdom V.

H xd0g avtioctaon dwppéetor amd pedpo, IF% , Iz‘:—;— . I3=RV .

| ] B

H évrtaom Tov pedpatog g anyng elvar:
=141+

I:£+£+£—_—V(i+i+_l_)

RI R2 R‘} RI R2 R.’:

H ol avtiotaon Ba sivar R01=§.
E&iohvovtag T 6v0 GYECELG TOIPVOVE:

Ron". ‘R] RZ 'R3

* H A g évtaomg tov pevpatog Bpicketon péow gvaichntov opydvav, tov
apmepopéTpov, o onoin cuvdéovial oe Gelpd 670 KuKAMpa. H T tng téomng
Bpioketal péow 1oV odTopéTpev Tov cLVOEOVTOL TOPGAANAG GTO KUKAMUA.
Mo A6youg pelmomng Tov GRUALOTOG TOV ELCEPYETUL GTIG LETPTCELS T
OUTEPOUETPO TPETEL Va. EYOVV apeAntéa aviictaot, kat ta Bodtduetpa woAd
ueyéAn. To Waviké apnepduetpa £x00V UNdév avticTa.oN Kol To 160VIKG,
BoAtduetpo drelpn.
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lo I'EA EAEYZINAY

B. ENEPI'EIA KAI IZXYY HAEKTPIKOY PEYMATOX

Orav éva khhmpa Stappéetot and pedpa ToTe EVEPYEIN LETAPEPETUL 6 aVTH
ToV peTATPENETAL OAN o€ BepudmTa PECH TOV UVTIGTACEMY TOV KUKADUATOG,

H gvépyewa Tov pedparog divetal amd T oyxéon opiopuov:

W=V It

omov V 1 téom g yevvitpiog (Volt)
I 7o pedpa mov Swappéet To kKOKAmpa (A)
t 0 xpovog mov 1o KhKAmpo Srppéetal amd To mopaTGve pedua (sec).
Av 6ha ta mopamave peyédn petpnbodv oe povadeg Tov S.I. téte M evépyeia
petpdtar og Joule. Xpnowonowdvtog tov vopo tov Ohm 1 napendve cyéon

ToipveL T LOpQES:

2
B=VIt=I'Ri="_¢

Ot tomot avtol 1ybovy uévo av EYoVUE AVTIETHT.

Ioy0g Tov NAgkTpiKod pedpatog ovopdletal To otabepd TnAiko g evépyelog
7oL 6tvel n YN 6To KOKAMUO 68 KATO10 ¥pOVO TPOG TO Y POVO 0TO.
pE
i
M oy0g €xer povada o 1 Watt=Joule/sec. Ané Tig oyoeig g evépyeiag maipvet
T1G LIGOOVVOUEG LOPPEG:

2

P=VI=I’R="—
R

gniong uovo Yo, OVTIGTATN.

Nopog Joule. H Ogppdtnto mov avortdiccetal Tavm o€ Eva ayayo eival
avaAoYN UE TO TETPAYMVO TNG EVTOONG TOV PEVUATOG, AVAAOYY LE TNV aVTIoTOoM
TOV Qy®@YOU KOl AVAAOYT] LE TO XPOVO TOL TO PEVLLN OLUPPEEL TOV UYwYO.

E=I’Rt 7| Q=al’Rt

omov a=0,24cal/Joule, wo otabepd mov ypnoiusdel av BELovue vo.

vroloyioovpe Tnv Oepudnra oe cal.

H 1oy0bg mov vroroyilovpe pécm g ox€omg P=I’R Aéyetar kat Oeppuch 1oyve.
To powvdpevo Joule Bpiokel moAAEg epapLoyEg Onwg: o) Tov Aupmtipa
mopaktdoens. B) Tig Oepuikég cvokevés. v) Tnv acediew. 6) To
Bpayvkdkiwua.
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Kabe ovokevn éxe 4 yopakmpiotika Aertovpyiag P,V,LR. Kd8e cvokev| dumg
avaypa@el povo to. 2 (cuvihbawg 1oyd kat taon), it ta dAAa vroloyilovrat and
15 oxéoeis. H tipée mov avaypagovron eival o1 tyuég kavovikig Asitovpyiag kot
Y10 Vo, enaAn0gvTodv TPémeL | GVCKEVT| Vo, TPoPodoTtnBel e TNV avaypapduevn
téon. Tote anodidet kot Tnv npoPiemdpevn 1oxv. Av Tpo@odotndei ue téon
XUUNAGTEPT TNG KAVOVIKNG TOTE | GLGKEVT VIOAEITOVPYEL EVA) av Tpo@odotnOei
Ke TAoM HEYAAVTEPT KIVOUVEDEL VO KOTOGTPOQEL.

* H xihoPatdpa (kWh) givar povada evépyeiag xar 61 woxoc. H icoduvapiog
¢ o¢ Joule givar 1kWh=3.600.000Joule.

Hexrpeyeprikn dvvaun yevvirprag E opifetar gavito niico g evépysiog
TOL TOPEYEL 1] YEVVITPLO GTO KOKAW®MUO TPOG TOPOPTIO TOL UETOKLVELTOL 6TO

KOKAGDLO.

It 1

q

H HEA g yevfitplag £yl povaees Taomns Kal eival YopoKtmpioTit yio. kahe
vevvntpua. Exepalel mv evépyelo avé povada niektpikod goptiov mov
TPOGQEPEL 1| TNYT| 6TO KUKAMU. ATOOEKVVETAL OTL 0 VOLOG Tov Ohm 1oyvet Yo,
KAE10TO KOKAMpa, amd TRV apy datpnong me evépysioc. Eotm Aowmdv R n
e&wtepikt| avTioTOON TOV,KUKADMOTOG KL T T) ECMTEPIKY] AVTIOTACT) TN

vevvnTplog. Oa oyvet:

W=Qg+ Qr = EIt=I"Rt+I’rt = E=IR+Ir = E=I(r+R) =

—E=IR,, = I= RE

0A

ITolki) Tden ovoudletor n 610Qopd SVVAUKOD AVEUESH GTOVE TOAOVS LG

YEVVITPLOG.
®a wyvel V,=IR

W=Qg+ Qr = EIt=I’Rt+I’rt = E=IR+Ir =
= E=V,+Ir = V,=E -Ir

o6 TNV oYECT OVTH TPOKVTTEL TG 1) TOALKT| Thom elvar iom pe v HEA g
yewnTpag 6tav o) To kdikopa eivat ovorytd kai B) Otav n ecwtepik

avtictoomn g TNyNg eival unoév.
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lo F'EA EAEYZINAXY

H yopaxkmpiotikn I=(V) v o ainyn Oa eivor.
\Y%

Orav V, =E —Ir=0 tote
E —IBT =0 = ‘[B =E/r - 3 I
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LYNEXEY HAEKTPIKO PEYMA - AXKHIEIX

(divetar to ge)

1. Ayaybg eivor katackevaopévog amé yorxé p=1,7 1030Qm, gyl unkog 50km
ot epPfadév datoung S=34mm? ra Gkpa Tov VEapYEL Thomn V=100Volt. No
Bpebel n avtictacn Tov kal To peduo mov Tov Siappéet.

2. Avtiotaon éyel ota dkpa tng téon V=60Volt ko omd ™V dlToun ToV
nepvéve 5 10% niextpévio. o€ 2 min. Na Bpedei n tius g avtiotaong.

3. Zoppa ané oidepo éxet avtiotaon 40Q ko ufkog 2m. Audvovpe To clppa
Kot TG vovuE v, GALO pe avtictaon 160Q. [Towo to véo UnKog.

4. H avtiotaon evég aywyod eivor R=5Q ka1 ota drpa tng eapuofovpe tdon
V=32Volt. No vroloyicete oe ndc0 ¥pdvo Ba Tepdoovy and ™V SuTopn evog

cOppatog N=2 10% NAEKTPOVIOL .

5.2 avtiotaoelg £xouv 6tav cuvieBolV e GEPE GUVOMKTH avtiotaon 9Q ko av
ovvdebovv mapdAinie 3Q2. No Bpedei n i tov dvo avtictéosny.

6. Na BpeBein cvuvoduc avtictaon otig mapakdte cuvdeouooyisc,

0,262 Py=42 Pisip,= 82
Q) AWy ;*‘9)
¢ Q:;:(OQ
MA
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7. Avo avtiotdoeig pe Tiués Ri=30Q kot R, cuvdéoviar oe ceipd. Tta Gcpa Tov
GUOTNUOTOG Epappdletar Thomn V=200Volt kot t6te T0 pevua yivetar 1A. Na
Bpebei n tun g avtictaong R, kawm téom ota dkpa .

8. Tpeig avriotdoeg cuvdéoviar oe ceipd. H tipn g R, etvar 6Q. H téon ™5
avtiotaong 1 eivar V1=24Volt evd to pedpa otnv avtictaon 3 eivar 6A. Na
Ppeite 115 Tipég TV GyvosToV aviicTdoemy R, kat Rs kot n tud g TAONG

TPOPOSOGING TOV KUKADUATOG.

9. Tpeig avtiotdoseig ovvdéoviar Tapdiinie. H tiu mg R, efvar 15Q. H TGOM
mg avtictaong 1 etvan V,=30Volt evé o pebpa ot avtictaon 3 givor 2A. No
Bpeite 16 Tpég TV dyvootov avtictdocnv Ry kat R; kat 1 tipd Tov pedpoTog

7OV JLOPPEEL TNV TNYY.

10. Il o mapaxdto kukhdpota vo Bpeite v cuvolky avtictac kat To
pevpa KoL v téom og kabe avtictoon.

=122 0y=i32
o/) A |

11. Tpewg avrictaoeig 4€2, 6€2, 12Q cvuvdéovtal tapdiinia. Ze cepd pe v
61dtagn vt cvuvdéovpe o tétaptm avriotaon 60Q. H taon g mnyng eivar
V=120Volt. Na vroloyicete:

a) Tnv évtaomn tov pedpoTog Tov Srppéet TNV TNYT.

B) Tnv téom mov emikpatel ota dkpa Tov avtiotdtn R;=120.

v) Na Bpeite Tig evtdoeig tov pevpdtov mov dtappéovv Kabe avtictao).

12. Avo avtistdoeig R;=20Q kon R,=80Q2 cvvdéovrar napdiinia. H didtaén
avTh ovuvdéetal e dyvmaot avtiotacn Ry oe oepd. Zta dkpa 10V KUKADUOTOG
ovvdéovpe taom V=150Volt kot tdéte N €VTOON TOL PEVUOTOG TNG TNYNS Eival
I=6A. No voioyicete:

a) Tnv Tyun ™g avtictaong Ry
B) Tnv évtacm tov pedpatog mov drappéet Tig avtioTaoelg R kat Ry

13. ', 10 KOKAMUA TOL oyfuotog divetol Rj=2Q , R,=70, R3=3Q ko1 R4=40Q.
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Av 1 évtaom Tov pebloTog TOL Stgppéat v gvriowo*n R; givor 10A va Bpebei:
- é = 7 2

a) H taom ota g mnyns.
B) H dapopd dvvauikod ota dxpa kébe avtiotaong.
) H évtaon tov pedparog ota drpa kébe avtiotaongc.

14. Avo avtiotdoelg R=40Q ka1 R,=30Q cuvdéovtoy ot CELPO. KAl 6Ta GKpo,

TOV KLKADUATOG eQappdlerar thon V=140Volt.

) Na vroloyicete v w0y0 kG0e avtictaonc.

B) Av mapdiinia otnv avtictaon R, CUVOECOLUE o VEa avTioTaon Ry=40€
v, Bpebei n véa Tipm AoV ToV peopdtov.

v) Iow t0 060616 petafoing g oydog ot kGbe avticTaoT).

I5. Avo avriotaceig Ri=15Q ka1 R;=5Q cvvdéovtar oe oelpé kon n 6An
610tagn cuvdéetar mopdAinia pe avtictaon Rs=30Q. Av 1o pevpa oL Srappéet
v avtiotoon Rj eivar 2A va Bpebet:

) To pebpa mov Srppéet kat Tig GAAEG AVTICTAGEL.

B) H téon mg mmyng.
) H woydg mov Sappéet kébe avtictaon.
6) H Bepudtnra mov xotavardver kabe avtictaon o xpdvo t=2min.

16. "Eva nAextpikd cidepo éxel mévao tov Tig evdsitelg (220V/1 100W).
) No. vrodoyicete v évtaon Tov pedpotog 6tov Astovpysl kavovikd, Kol mv

avtioTaom Tov.
B) INoio. n 10y0g mov Sivetl av to cuvdécovpe oe Tdon 110Volt.
v) I16c0 kootiler n xprion tov yia 2h «60s uépa eni &vo, priva av kGBs kWh

kootiler 0,1 evpo.
0) Me T avtiotaon npémel vo. 1o GUVEEGOVLE GE CEPG MOTE Vo, Aettovpyet

Kavovikd oe téom 440 Volt.

17. Mia Beppixn cuokevt| pépet Tig evoeifeis (200Volt/100W) ko cuvdéetal oe

cepd pe avtiotaon R=100Q.

) No vroAoyioete To pebpa kavovikig Tov Aertovpyiag Kal Ty ovticTosT tov.
B) No Bpeite mv woyd omv avtictoon R téte.

v) Tnv evépyeia TOL KATOVAADVEL 1| CVOKEVT G€ YPOVO t=2min.

6) To xéoT0G Agrtovpyiag g cuokevrig av Asttovpynoet yu 10h kébe puépa exi

3 unveg av kaBe kWh kootiler 0,1 svp.
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18. Avo avtiotdoeig éxovv Ty R;=8Q kot R;=24Q kar cuvdéovron mopdiinia.
To Gxpa tng cvvéesporoyiag cuvééovtar pe Ty E, r=2,5Q. H évtaon tov
pevpaTog ov dwppéel tnv R =80 eivan 3A.

o) No Bpeite Tnv moiwm tdon.

B) Na vroloyicete Tnv HEA.

v) Na Bpeite tqv 1oy mov diver n mnyn oto kdixkhwpa. Tt wocostd and avtd

TN yoivel GTOVG OVTIOTATEG,

19. Tpewg avtiotdoeg R1=7Q , Ry=3Q xa1 R3=4Q cuvdéovton o€ oeipd pe mnym
E=45Volt xa1r=1Q. Na Bpeire:

a) To pedpa Tov KUKAGLATOG.

B) To pedpa Ppayukukihoemg.

) Tnv moAwm téom ket T 10y0 o€ KOs cToryeio Tov KuKAdUaTOC.

20) Avo avtwotdoeg Ri=20Q kot R,=80Q cvvdéovtar napdiinia. Ze ceipd pe
ovTég cuvdéeta avtictaon R3=30Q . Zta dxpa Tov kukAdpuatog cuvdéove
7y E=25Volt ka1 ecwtepikric avrictaong r. Av n iox0s oty aviictaon R,
etvar 0,8 W va Bpebet:

a) H ecotepucn avrtiotaon tng anyne.

B) H mokwn téon g anymfis.
v) Tnv 1oy ™5 EcmTEPIKNG OVTIGTAOTS TNG TNYNS.
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O YXIKH I'ENIKHY ITATAEIAY B° AYKEIOQY

KE®AAAIO 3
TO QX

Bcewpieg Yo TO QO

To gag éxgr TV 1B1OTNTA VO GUPTEPIPEPETAL SITAG KAl OG GOUETIO KAt B¢
KOpQL. ZUYKEKPYLEVA COUPMVO, PE TNV NAEKTPOpayvITIKY Oempia Tov
Maxwell To pg givor eykapoia nhextpopayvniké kopota, ta omoio Egkivoiy
amd My ewten TnyM kot Sradidovrar Tpog GAEG TIS kuTeLBVVoEL. AToTElsiTON
amo Eve NAEKTPUCO KO Eva PoryymTikd KOG TOTIKG Kol YPOVIKG ueTaBoiidpeva
kaOeta petadd tovs. Ta kipata avtd eival cupackd kat xovv Ty (S
TOOTNTA.
H Bepehibdng eSicmon g kopotikig maipvel Ty popen c=Af 6mov ¢
TOYOTNTA TOV QOTOG, A TO piKog Kupatog kol £ 1 cuyvémta tov pwtég. (£=1/T).
To opatd ewg Bpicketol e pfkm kdpoTog and
400nm éwg 700nm.
IIpoPAfiuata 6pwg mwov apopodv v sAAnienidpacn axtivoBoAiog kol HANG dev
propovcav va e&nynbodv pe v nopondve Bempio. KAacowoé napaderypo
elval T0 QWTONAEKTPIKG QUIVOUEVO GOUPMVO [E TO OTTOI0 OTAY PO TPOCTITTEL
0& PETOAMKT ETPAVELD. EKTEUTOVTAL AT aVTO NAeKTPOVIa. To @aivépevo
BopiCel kpodon kon dev pmopel va. enynbei pe ™y mapadoyr 6t To ewg eivat
Kopo. Avtd odnynoe tov Planck oty kfavtik Bsmpio

Zopenva e Ty Kpavrua) Bswpio Tov Planck 1o pog exnéunetar Kot

aTOPPOPATOL Ol Ta GTOpA TG VANG Ot KATE GUVEYT TPOTO 0AAG acuVE DG,
KaBe Gropo exnéumnel | amoppo@d otoreiddn nocd evépyelag mov Aéyovial
KBavto pwtdc N pwtévia, To kabéva amd to onoin yapokmpiletat amd
CLYKEKPIUEVT] CLYVOTNTO. KAl CLYKEKPILEVT TocdTNTO EVEPYELog E.
H evépysio avt oyetifetol pe mv cuyvétnta soppova pe tnv oxéon E=hf pe h
e otabepd Tov Aéyetan otabepd tov Planck wa icodtor pe h=6,63 107 Js.

‘Enpacn mpénet va 600l 610 yeyovdag 6Tt 1 KLUOTIKY QUOT| TOL EMOTHG dev
avaipel v copotdwkt Kot avtiotpoga. ‘Etol propodpe va modue 6t Kot ot
dvo Bewpieg woyvovy TawToYpOVa. ATO GLVOVAGHO TNG CYECTC
c=Af ka1 E=hf npordnter kot n oyéon:

E=h<
A
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Avaxiaon kol 0ua0iacn ToOv MTOC.

Orav 10 onTikd KOpa CLVAVTNCEL TNV LU MPLOTIKY EMLPAVELR OV YOpilet TO
apyKd PHEGO 014600TG e KATo10 GALO OTTIKG LLEGO TOTE £Va LEPOG TNG SéoNg
AVOKAGTOL TPOG TO OPYIKO LEGO Kot To GAAO LEPOG 010dideTal 6TO VEO OTTTIKO
péco. To mpdto purvdpevo Aéyetan avaKANGCT) TOL POTOS Kt TO OEHTEPO
o1aBAacm. Amodeucvietal 6T 1) Ywvia Tpocttdoeng eivat ion pe ™mv yovio
avaxrboeng 0,=0,, evd n yovia d1d0Aaong etval pukpdtepn amd v yovia
TPOCTTOGENG 05<0, dtav T0 PO TNyaivel amd OTTIKE APOLOTEPO GE OTTIKG
TVKVOTEPO PEGO. (T.) amd Tov aépa 6To vepo). [Tapddety o Tov Tapamdvem
pavou£vou givat To yeyovog Ot Eva avtikeipevo mov Bploketatl oto vepd
Qaivetal og dtpopeTikn BEom amd OTL TpaypaTikd eivart.

Orav 6pwg 10 g Tnyeivel amd TO OTTIKE TUKVOTEPO GTO OTTIKA ApaldTEPO
ToTE 1) YOvia 610iacng eltval peyaldtepn and TV ywvio Tposntdceng 05>0,

O Adyog g aAlayng d1ievBuveor Tov PTG 0TO VEO PEGO glval 1 aAAayn Tng
TOOTNTAG TOV MTOG OTay 0ALGLEL PLEGO O18000TC.

Agixtnc d1aBlhaonc.
Opilovpe cov deikt 6146Aacmg n evog vAIKOD To TNAiKO:

OTOL C, T TOYVTITA TOV PMOTOS OTO KEVO KOl C 1) To(HTNTA TOV PWTOG GTO UEGO.
ITpogavdg mavta woyvel n>1.

H cvyvotmro puds aktivoPoliog dev aildlel yioti 6tav to wg cuvavtd myv
Sy OPIOTIKA EMPEVELD. §VO PEGHOV SEV VILAPYEL KATOLOG UNYOVIGHOG TTOV Va,
KOTACTPEPEL UKt KOpatog 1 va dnuovpyel katvodpyia. Etot o apbuog tov
HKOV KOUATOG 6TNV HoVESe TOV YPOVOL OV TPOCTITTOVY GE L0 ETLPAVELL
efvat 1§10¢ pe Tov aplBud TV PRK®OV KOUATOG TTov E6EpYOVTaL antd avtdv. H
cuyvoTNTO AodY pio aktivoBoliog pével otabepn xor eaptdtal povo amd my

TNYN TOPOYMYNG TOV PWTOC.
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Emeidn| oe kbe arhayf pécov n ovgvomnta g aktvofolriog dev aildlel Ha
oyveL Ot

i’_zﬂﬁizl”

c A n

=

IIpo@avmg 10 PNKOG KOUOTOG EYEL TNV UEYLOTN TIUT TOV GTO KEVO.
BOa arodeibovpe £8d OTL T0 POG Exsl peyardTEPT TOXVTNTA KAl LeyaAdTEPO
UNKOG KOUATOG GTO ONTIKG, 0PALOTEPO LEGO.
‘Eotm 6vo péoa pe nl>n2 Ba éyovpe:
(4 C
n=—" Kol n,=—"%
4 ¢,
. . g . W ) n oy
Awpodpe Kot pEAN Kot Exovpe — =L =1 =2
w, e, Wy G
ETONEVMS aQOV N1>n; B0, 1YVEL KL ¢y
Axpidg pe Tov 1610 TpomO YiveTan kar 1 amwddeEn yio Ta ufiKn KOUOTOG.

‘Ecto dvo péooa pe n1>n2 Ga &yovpe:

4,
n=— KOl n, =

A

o

b

2

Al b o A

Awupodps koté péhn ko fgovpe - = s
n, 2,14, n, A

EMOPEVMGS AoV N1>1, Bo 1oyeL Kol Ap>A,

Avaiven Aevkov QoTdC.

Awokedaopog ovopdlerar n eEdptnon g TaxdTToS TOL PMTOC Ko TOV
deiktn d1bAdcE®S ad TO PKOG KOUATOG.

Apov o deiktmg drubhdoeng eEaptdTal and To uNKog KOLATOG av AEVKS QWG
néoel mve oe Tpiopa Oo eEEABeL amd avTd e S1POPETIK YmVia EKTPOTHS Y10,
KGOe LOVOXPOUATIKT OEGUN POV KAOE PNKOg KULOTOG AVTIGTOLYEL o8
dapopetikd ypodua. Etol Onpovpyeital po oAby poun cuveyn Towvio 7o
AéysTan QACUO TOV AEVKOD QMOTAC.

Ipiopa

EpvBpd
Agvko
Ihdeg
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Ta ypdpote pe oepd peimong tov pikovg kHpATOg givar epubpd, TopToKaAL,
Kitpvo, Tpdotvo, umhe, 1Hdeg. Ta CUVOAKE GCUUTEPAGUOTO TOV ATOTENODY KoL
TO XOPOAKTNPIGTIKG TOV PTG 6T SuddooT tov elval:

o Kabe povoypaopatich axtivo eotog éxel ot £va uéco &vo, pncog KOLLOLTOG, TTOV
gival n TouToOTNTA TOV YPAUATOG AVTOV.
o O deiktng 81646Aaong éxet drapopetikn Tt yia k6Oe ypodpa. Eivar

AVTIOTPOPQ AVEAAOYOG TOV UNKOVE KOLOTOG
* H yaovia ektponiig kGBe ypdpotog eival aviioTpopmg aviroyn Tov uAKoue

KOMOTOG.

Eappoyn tov nopandve eavopévou eivai 1o ovpavio té6o, 6mov to QMG TOL
EpYEToL TOO amd TOV TaPATNPNTH apod SabAactel kal VTooTel oAy
avaxAaon oTig oTayoves TG Bpoxng eEépyetun omd avTtés Kot kaTeuddveTal oo,
patia tov. Adym Tov Srookedacuot éxm S1Olaon TV YpoUAT®OV oe
d10popeTIKEG YOVIEG KO £T6L TNV OVAALGT] TOL PWTAG.

Yrepuoong ko vrépvOpn axtivofolic.

H opat nepoyn tov patdg eivar omd 400nm (1ddeg) £émg 700nm (gpvBpd). To
pacpo. Opos dev mepropiletat g avTd To Opro Kot amddelEn efval Tag m
POTOYPAPIKT TAGKE EVOG QACUATOYPAPOV GUAVPOVETAL KETW Ud auTd Ta
opuw. H axtivoBolio. avth Abyetar vmepudong kat éxgt unKog kbuatog omd 1 mc
400nm. Ot 1310t 1EG NG VIEPIDOOLG axTivoPoriag gival ol eERc:

e Ilpoxalel apodpmon TOV POTOYPAPIKAOV TAAKOV.

Ipoxalel Tov @Bopioud, dnradn 6tav méeTel 68 KATOW GHUATO, VT,

EKTEUTOVV GE BLAPOPES OPATES OKTIVOPOAIES.

ZUPUETEXEL OTNV UETATPOTN] TOV 0&uyovou og 6Lov.

Orav anoppogatar omd d1dpopa chUAT, TPOKAAEL TNV BEpuaven Tovg.

Orav &gl pucpod prrog xouatog mpokaiel PAGRN oto 6épua (MAobepansia)

XPNOUOTOIEITOL GTNV WTPIKT] YU ATOCTEIPWOON pyUrEimV.

H oxtivoBoAio pe prkn kdpatog peyaritepa amd avtod Tov epubpod Adystal

véPLOPT Ko TpokaAsl TV avEnom g Heprokpaciag TV GTEPEDY COUATOV.

[veton avtiAnm av torofetoovps Eva BeproueTpo mEpa amod o epupd KoTd

™V avaivon Tov Aevkob ewtos. Ta opia g aktivoPfoiiag avtrg ivar and

700nm £e¢ 10°nm. Ovdi6TnTes e aktvoBoiiog avTig stvad.

o Amoppo@dtal amd opiouéve MUOTO Kal ovEdvel Ty Beppoxpacia Tovg.

e Aépyeton péca amd TV opiyAn Kat T cOVVERQ.

e Agv &yeL MUk dpaon kot 0gv TpoKaiel pOoplouo.

e XpnoLOTOOVVTOL GTNV WTPIKY Yo HETAO0CT] OEpUOTNTAG GE OPIOUEVEG
TEPLOYEG TOV CAOUATOG, KOl OTNV QOTOYpuUpic o€ cuVVEQLd 1] opiyAn.
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DACUATO. EKTOUTIS - PEOCUCTO, ATOPPOP TS

DPaOUATOTKOTIO 1] POTUATOYPAPOS TPIGUATOS EIVAL OPYAVO aVEAVGHS Kai
UeAETHG piog oéoung pwtds. To pwg eigépyetal atov katsvBuvripa kai efépyetal
amo QVTOV UE OKTIVES TapAinies, avaldetar oe mpioua kol Emerto mapatnpettal
amo pio OIOTTPA.

To pdoua ¢ axTIvoforias TOV EKTEUTETAL ATO UIA PWTELVY TNYY AéyeTol
@douo exmounns. To pwg Siapépel avaioyo. yue ™y Tnyn kai ov avth givou oTepsd
N VYPO TOTE AVTO eival uia CVVEXHS Touvia ypwudtwy. Tote Eyovue éva ovveyée
paouo exkmounnc. Av n wnyn eivar pwg mov mpoépyetar Gepuc aépia 1 atuois téte
TO PAOUO ATOTEAEITOL OO OLGKPITES YPWHUOTIOTES Ypopues . Tote éypovue éva
YPOUUIKO POOUO. EKTTOUTHG.

Av mapsufiaiovus aviusoo oty TRy Tov KatevBovtipo. éva viiké uéco tote G
TOPOTHPHOOVUE OTO PAOUA VO AEITOVY OPLOUEVES TIEPIOYES KO VA EYOVUE
okotevés meployés. Tote Eyovue pdouo amoppopnans. Hloapduoia ue ta péouaro
EKTIOUTTHG KOL TO, PAOUOTO. ATOPPOPHONS XWPILOVTOL O GUVEXTH KQL YPOUUIKE
aveAoYo. ue T0 VAIKO Uéoo.
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TO Q¥ - AXKHYXEIX
(diverar omov ypeidletar h=6,63 107°* Js, c,=3 10°m/s)

1.To pnxog kbpatog, 6T0 Kevo, [I0G HOVOYPOUATIKNG SEG NG PWTOG givar
A=500 nm. Na Bpeirs :

0. TN GVYVOTTA TNG.

B. mv mepiodo e,

1. ™V evépyeto. 100 pmtovimv avtig g aktivoforiac.

8. moow prm kbUaTog 0vThG TG aktivoPolriag tephapuBdvovial oe 5 cm aépo..

2.'Evag padogavikég otabudg ekméumnet e prfjkog kopatoc 6 m. Na
VroAoYicETE

. MV evépyelr vég paToviov Tng axktivoPoiicg avtig.

B. Tov apBus twv potoviny mov ekriumovtal ové Sevtepdiento, av R Tepyita

TOL
axtivoPBoieital eivar 3,315k W.

3.Movoypwpatikh aktivofolio Swdidetar otov aépa. Av

. No Bpeite tn cvyvémra kot v 7epiodo LovoypmUATIKY|G axtivoPBoAiag mov
TO KOG KOATOG TG oTov oépa givar 600 nm.

B. Na Bpeite méco pixn kopatog avthig g axtivoforiog nepilapupavovial oe
1,5 cm agpa.

Y. TNV EVEPYELDL EVAG PwTOVioL TNG akTvoBoring avtig.

Atveton :

4. Iowog givar o A6yog g evépyelag evog pToviov pe pfikog KOUaTog

M= 450 nm (umhe pag), Tpog TV evéPYELR EVOG POTOVIOV e UfKOS Kb LATOGC
o= 630 nm (kdkKIvO QWC);

B. To mio adbvato emg mov pmopei va cicbavdel o avbpdmivo pdtt eivar
nepinov 100 pwtévia ava devtepdiento. [1don ohikn evépysia avé,
SEVTEPOLENTO UMAIVEL GTO HATL, Yio CVTOV TO pLOUS ponic pwTOVIMY, AV TO PG

£xetl pfrog kopotog 400 nm;

5. M povoypepatikh axtivoporio £xel ufkog kdpatog 630 nm (o7o kevd).
a) IToto givai To prkog kopatds Tne dtav Swdidetal péoa oe yuarl mov &yet
ogiktn 0o n = 1,5;

B) O deixteg 601640AaomNG TNG GTEPAVLAAOV KOl TNG TLPLTLEAOL, Vit KéToW
ocvxvéTTOo POTEWNG axtivofoliag, etvat 3/2 kat 5/3, avtiotorya. [1660
LEIDVETAL ) TAYLTNTO, oG QOTEWVNG akTivoPoliag ovtig Tng cuyvotnTag 6Ty
oLépyeTar and T cTeQaviario oTnVv Tpitvaro; ITowo To Tocootd avtg Tng

ueimong.
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6. Movoypopatiki aktivopolio pkovg kopotog A,=500nm nepvael and to kevo
o€ dPOVEG VAIKO, LEGU GTO OO0 TO UNKOG KOUOTOG TNG HLeTaBAALETOL KOTA TO
1/3 g apywng tov Tng. Na Ppeite:

a. To 8eiktn 01OANGN G TOVL S1aPAVOVG VALKOD.

B. Vv taydTTa 61dd00MG TNG akTvoBoAag GTO O1UPAVES VAIKO.

Y. T0 AOYO NG TEPLOSOL TNG aKTIVOPBOALNG GTO O0PAVES VALKO TPOg

™V Mepiodd TG GTOV aEPA.

8) ITéco petafrndnke n evépysia g axtivoBoiiag.

7. Movoypopotiki axtivopforia £xel A = 400 nm 6tav 01061deTal 6T0 YuaAi e
n=1,5. Na Bpeite :

o) Av gival opatn 1| OxL

B) Tn cuxvOTNTA TNG KOL TO PNKOG KVLLATOG TNG OTO KEVO

v) Tnv TaxdTnTo TG 6TO YLOAL
8) Tnv evépyela TOL HETUPEPOVV 10® ptévIa avthg TG axtivofoiiog.

8.Movoypmuatiki oktvoBoliia 6tav Swdidetal ot otepavioro Exst TaxdtnTo,
¢,;=2.10%m/s ko 6rav d108ideton oy TuprTdako Exel ToydTTa c,=1,5 10® m/s.
Na Ppeite :

o) Tovug deikteg H1aBAaoNS TV dVO ONTIKOV LEG®V,

B) To Adyo @V unkdv KOpATOg Ai/A; 6T0. 6V0 OTTTIKG PG,

v) To Adyo TmV evepyeudv ota 600 ONTIKE pECO,

8) To mooootd petaforing e TaxdTNToS Amd HEGO GE UEGO

9. M. aktvoBoAio ovyxvotntag £=5 10" Hz éyet Taydmra o8 éva vAKOS
petwpévn katd 20% and avtd mov Ba eiye 6o KeVO.

o) No. Bpebei n taydnta 610 vAKS 0T,
B) Na Bpebei 10 piKkog KOUOTOG TNG OTO VALKO KOL GTO KEVO.
v) Na Bpebel o deiktmg 8160 aong Tov vVALKOD

10. Movoypopatiki aktvofoiio éxet A = 900 nm dtav 610didetar 6to yuaAi pe
n=1,5. No Bpeite :

o) Av glvor opatn 1 OyL. Ze TO10 HEPOG TOV NAEKTPOUAYVNTIKOY QAGLOTOG
QVNKEL

B) Tn cuxvoTNTA TG KA1 TNV TAYXOTNTO TNG OTO YLOAL

v) ITdéoa poTovio avtig g axtivoBoliag &xovv evépyeio. 1Joule;

11. Movoypopatiky axtivoBoiio éxel A,= 150 nm kot wepvdel and tov aépa o€
dropavég vAKO pe delictn 01Braong n =4/3. Na Bpeite :

o) To T0G00TO pelwomng Tov UNKOVG KOUOTOG

B) To Adyo ¢ meptddov g axtvoBoAiag 6To S1apavig VAKS Tpog v mepiodd
NG GTOV QEPQL.
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¥) Tnv taydmra 61ddoong g 610 dpavég VAIKO.

12. H evépyeio evog potoviov sivan E,=13,2. 107°7.

a) I16c0 eivar To pnkog kdpatog g axtivofoiiog 6tav S10.6i0eTal 6TO KeVO;
B) H axtwvofolio eivatl opoth iy Oxt;

v) Av n axtivoBolio avt Teploet amd T Kevd 6€ VAIKO pe deiktm S1abAaong
n =1,5 w600 Ba. yivel To UK KOPOTOG TNG Kol TOCT) 1| EVEPYELL, TTOL O

LETAPEPOVYV TA. POTOVI,

13. To pnKog KOUOTOG, OTO KEVO, U10G LOVOXPMUATIKNG OEGUNG @WTOC elvan
2A=300 nm. Na Bpeite T cvyxvomta ™e. Av 1 161a axtivoPBoiic Stadobel péoa
o€ 0wpavES VAKS Ttdyovg d=2cm pe deixtn 01dBloone n =1,2 va Bpeite to
pUNKog KOUATOHS TG Kat TNV TadTnTa S14.600MG TG 6T0 Stapavig vA). I16c0
YPOVO KAVEL Y10, VO TO OUTEPEOEL,

14. H axtiva g I'mg elvat 6370 km. Av to 9wg umopoivce va kivnbel kukiika,
V0, VTOAOYIoETE TOGES POPES Bo umopovoe va KaveL TO YOpo g Mg uéoa os

£Va. OEVTEPOAETTO.

15. Movoypopoatikny oktivoforio dradidetal otov agpa. Na Bpeite ™
oLYVOTNTA KoL TNV TEPI0O00 LLOVOYPOUATIKNG aKTVOBOoAING TOV TO PNKOG
KOpatog e otov agpa eivar 400 nm.Na Bpeite méco pnKm KOLATOG VTG TG
aktvoPoiiag meptlappavovror o 1,5 cm aépa.

16. Movoypmuatiki oktivofoAia £(el pKog KOUATOG 6TOV 0épa A,=450nm. Na.
Bpeite mdoa pAkn kOUATOG TNG akTvofoiiog avtig tepthapfdvovtal oe o) 2cm
aépa kai fB) og lem yoohlov pe

deiktn d1dBAaong n=5/3.

17.0 8eiktng 8140 aomg evdg drapavovg Ao (1) eival yia kdmow cuyvotnTa
pwtevig aktvoPoriag icog pe n=1,2. O deiktng d1aOAacng evdg GAlov vVAKOD
(2) givor yua v 6w axtivoPoria icog pe ny=1,5.

a) IT660 % peidvetol n toxdTTa TG GKTIVOBOA

{ac, 6tav avth Siépyetar 0md to VAS (1) oto vAKd (2);

B) ITéco % petaBaireton To pfkog kKOpaTog TG 0KTvoPoliag, dtov

avt Siépyetar amd o VAKO (1) oto VA (2);

18. Movoypmpatiky aktivoporin 6tav Sididetar 670 YuaAi £xgt taydTa
¢,;=2,4.10%m/s ka1 prfikog xdparog 400nm. Otav Swdidetal 6To kevo N ToxdTTa

uetofdiretor Koth 25%.
a) ITowa givor n TadTNTA TG OTO KEVO;
B) Ioto givor T0 PKkog KOUATOG TG 0TO KEVO;
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v) No. Bpeite 10 deikmdi1dOioong Tov yvaAiiov.

8) Na Bpeite T ovyvottd .

&) Na. Bpeite v evépyew 100 potoviov tg.

) Zyxedubote ™ mopeia pag axtivag katd v €ilcodd g amd 10 YuaAl 6To
kevo.(Bswpeiote 611 Op=3 OO)

19. Movoypopotiki axtivoBoiia éxel pjkog kOpatog A= 450nm.

a) ITowa glvar 1 TayxdTTa TOV OE dlaPavEg VAKO pe n =1,5;

B) ITow &lval To pMKog KOHATOG TG GE OLUQAVEG VAIKO e n =1,5

v) Na Bpeite movyvotntd e.

6) No. Bpeite v evépyeia 10® partoviev .

g) Na Bpeite méoa prirn kopatog g axtvoforiag avmgs mepilappdvovral og
2cm Tov Sra@avovg VAo pe dgiktn duabraong n=1 ,5.

£) Tnv % petafoin g TodTTag TG KoL TOV UAKOLG KOUATOG TNG KATd ™
petapacn ™mge amd Tov 0€pa 6To SlPavEG VAKO pen = 1,5

20. Eva, mhavimg anéxel amd v I'm 30 étn pwtdc. [1oca xpdvie. Béier va
ptdoe ekel Eva cupPatikd dwotnuonioo pe toyvmmrTa u=3000m/s.
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OYXIKH I'ENIKHY ITAIAEIAY B AYKEIOY

KE®AAAIO 4

ATOMIKH ®YXIKH

IIpétvne Thomson.

27O EPMTNUO TMOG KATUVEUETOL T LAL0 KOl TO QOPTIO 6TO E6MHTEPIKO TOV
atopov 660nke N amdvinon TpdTe and tov Thomson, 6O uewva pe to onoio to
atopo amotereitar amd po cpaipa Betikod poptiov pe To nAskTpoVIO
EVOOUATMUEVO, GE AVTO. XTO GUVOAO TOL TO GTOWO glvatl ovdétepo.

IIpétvro Rutherford

O Rutherford oe neipapa aktivopoéince pe copdtia o (ITupfiveg niiov) Aemtd
@UALG xpveov. H déoun dev Ba énpene va amokAivel cOUp@Va Le To TPETLTO
Thomson mwoA¥ ywti: o) To oAkd @optio Tov atdépov eivar undév kai étot dev
&y Kol niexTpikn 6vvaun ota copdtie. B) Adym opolopopoiog dev aokel
anOOTIKY dVvaun ota copdTIe. 660 Bpiokovial uEca 6TO GTOUO.

v) H cykpovon tev copotiov o pe ta nhextpovia 6gv ta ennpedlet yiori ta

NAEKTPOVIO. £XOVV TOAD LukpoTepn pala.

Au

IMapotnpnbnke OU®G OTL 0PKETE COUATIO 0. ATOKAIVOLY EVD KATOW
arokAivouv katd 180°.

Avté onuaivel TG o8 KATOW GNUElR VITAPYEL CLYKEVTPOGT) BeTikoV QopTiov
(rupfveg) Kot aokoVV PEYAAES SUVAUELS OTA COUATLO O.

Apa howdv ovpeavo. pe tov Rutherford to dropo arnotereital amd pikpn
TEPLOYN oTNV omoia efval GuyKeVIpmpEVO OAo To BeTikd Poptio Kal oxed6V OAN
n péloe tov oTépov. To vdrowmo pépog Tov aTouov gival kevo. H meployn avr
ovopatetar mopfvas. O mupfveg meptBaiietal and nAektpdvia OV KVoVVTOL GE
KUKAMKEC TpOYIEG OTmG o1 ThaviTes YOpm amd tov HAo yiati av ftav axivnta Oa
éneqTov Tévo oe autdv. H ehictucny ddvapn Coulomb mailel to poio
KevTpoporov dvvaung. (IThavntiké poviéro)

ATomkd @dopaTa.
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Av g@oppdcovpe Taom o€ aéPlo oe YUUNAT ieom exmEUTETAL PMG. AV AVTO
avaAvBel pe mpicpo pog 0ivet 1o YpoppKo QAcUe EKTOUTNS TO 0oio sival
YAPAKTNPOTIKO Y10, KGO 0épro. To aépro Oumg umopel Kot vo amoppopd. Pac.
Av pwticovpe pe Ty évo. mpicpa micm and To omoio £xel TonobetnOsl
métaopo Oa Topatnpioovpe cuvexég Paopa. Av TonodeTicove avApEso GTNV
TNYR Kol 670 Tpicua yudAivo doyeio Tov mepiéyel aéplo N cuveyng Tavio
SLOKOTTETAL AO GKOTEIVEG YPUULLEG AKPLBADG OTIS TEPLOYES TTOV EUPOVILOTOV TO
YPOUUUIKO QG EKTOUTNG. ZVVETAOG KATUANYOVLE GTA YEVIKG CUUTEPAGUOTO
otTL:

a) To pdopa exmoumic f| amoppdenomng evog aepiov aroteAsitar and opiouéveg
QACUOTIKES YPAUPES TOV elvar XopoKTNPIoTIKES TOV 0gpiov. Kabe ypopuun
QVTIOTOLYEL GE OpIoUEVT cLYVOTNTO.

B) KaOe ypapun tov ¢acatog amoppdenong Tov aepiov CLUTITTEL pe pio,
YPOUUR TOV PAGUATOG EKToUTNG. ANAadn KGOE aEPlo moPPoPd udvo ekeiveg
115 oKTVoPoAleg Tig onoieg pmopel vo EKTEUTEL.

Kazdpwn npétorov Rutherford

To povtélo Rutherford dev e€nyel ta ypoppkd edopata tov agpimv kat auTh
giva ka1 m artio Tov TeAMKd KatapinteTol. Av ioyve T0 TPOTLTO CVTO TO.
phopata Tav aeplonv Bo énpene va stvar ovveyxn. H e&nynom éxel g e&ng: Kabe
COUATIO0 OV £XEL EMTAYLVOT) COUPOVA [LE TNV NAEKTPOULAYVNTIKY Bempia
gkméumel akTivoPoiia. Zuvendg 6tav aktivoBoiel To dtopo Ba émpene va,
LELOVETUL GCLVEXDG 1] EVEPYELD. TOV NAEKTPOVIOL, Kol AVTO KIvoOUeEVo o€
oTEPOEdN TPOYia va TEcEL Thve otov Tupniva. H cuyvotnta g aktivoforiag
Ba Tav iom pe auTh ToL nAekTpoviov 1 oroia cVVEXDG HELDVETAL, AP TO
Qoo 0o, Expene va HTOV GLVEXEG QPO TO NAEKTPOVIO TEPVAEL amd KaOe
duvaTh OKTIVO KoL EKTEUTETOL EVEPYELN KAOE OUVOTNG GLLVOTNTAS, KoL OXL
YPOARUIKO OTG efvat oty Tpadn.

IIp6éTvmo Bohr.

Abyo g advvapiog va e&nyndet o Adyog wov o vVépoydVo ekmépumEl poVO
opLopéVe. PAKT] KOUATOG KOl Y10Ti amoppo@d. Lovo To. pijkn KOUaTog TTov
exméumel 860nke o eppnveio amd tov Bohr mov ompiletal otig 4 mapakdto
TAPUOOYES.

e To nAekTpOVIO TOL OTOHOV TOL VIPOYEVOL TEPLPEPETAL YOP® amd ToV BeTikd.
POPTIoUEVO TP VA pPE TNV enidpaon Tng duvoung Coulomb mov 6éyetan and
aUTOV.

o To NAekTpdVIO KIVEiTAL HOVO GE OPIGUEVEG TPOYLEG OV AéyovTar
EMTPETOUEVEG TPOYLES. AVTEG slvar ekelveg yia TIG omoies 1oydel 6T M
otpoopun Tov niextpoviov eivar kfaviopivn kot ion pe aképoio

TOAMOTIAGGLO TNG TOCOTNTOG £ = Eh_ , 0Tov h 1 oT0bepd Tov Plank. H
T
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OTPOPOPUN TOV NAekTpoviov divetar amd v eéicmon: L=mur EMOPEVAG O
gyovue:

mur = ni 6mov n 0 kOplog KPavTikog apOuds 1,2.3, ...
T

e Orav t0 nhextpodvio kiveitar oe opiopévn ETMITPEMOUEVT] TPOYIG OEV exTépmet
aktwvoPorio. H mapadoy avth épyetar oe avtibeon pe TNV NAEKTPOUAYVITKT]
Bswpio.

* Otav o nhextpévio petamndfioel amd pia tpoyié oe GAAN HikpdTEPNG
eVEPYEI0G TOTE EXMEUTETOL £VOL QWTOVIOUE EVEPYELa o pe Tnv oPopa,
Hetadd g apyucig kot g TeMkMg Tov evépysiac. Av E; T EVEPYELL TPV TN
petdPacn, Ern evépyein petd my petéBaon kot hfn EVEPYELL TOV POTOVIOL
lO'X'lr)Sli Ei'Ef‘ = hf.

Olk1) evépyela TOV NAEKTPOViOV.
270 v8poy6vo N ddvapn Coulomb peto&d mpotoviov ka NAekTpoviov 16ovToL

HE TNV KeEVTPOUOAO dOvVauT:
e’ u’ | k
k—=m—=u=e,|—
s r mr

H xcvmruc evépysia Ba Sivetan and tyv oyéon K= Yamu® Gpa:

2
K=k -
2r
H dvvapum evépyeia tov niextpoviov divetar and mv ekicmon:
2
U=k

¥

Apa n olikn evépyeln Ba. sivo:

2 2 2
E=K+U= k% +- k& )=k
r

¥ 2r

H gvépyeia Tov nAektpoviov ovolaoTikd eival n evépyela tov cuTAUATOG
TPWTOVIO — NAEKTPOVIO Kal EIVOL ApvrTIKY KETL ToV onuaivel éTt amaiteiton
gVEPYELD Y10 VO ATTOpaKPLVBODV 0VTE o8 GEpn 0mOGTACT] LeTaED TOVC.

H evépyewa avth petpiétar oe €V mod sivar ico pe 1eV=1,6 10"%joule.

Emrpendpeveg Tpoyrés kon Tipég evépysiag
A6 v KfavTaon TG TTPOPOPUNG KaL TOV VOO TOV VEUTWVA YI0, TO NAEKTPEVIO
Eyovue:
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2 2

kj—z=n'zz/£7:>nmzr=ke2 (1)
212
mur=nh = u’ = :12}:2 (2)

AT TIG MOPOTOAVQ CYECEIS TPOKVTTEL ADVIIVTOS WG TPOS TRV OKTIVR, Kal
OTAAEIPVTAS TNV TOYDTHTO!

n2h2 _ 2 5 h2
m——r=ke&=>r=n -
mr mke
Avuikaractavrag orov n=1,2,3,....... fSpiokovue Ti¢ akTiveg Twv emitpemdusvay

TPOYLDV KOl TPOPOVAG 1TYVEL

2
rn=n2r1 UE 1= ' ==0,53 10" m.
mke

Av avtikataotioovue v axtive atov TOmo ¢ evépyelag Go Exovue:

2 1 k2 4
E—=k% = - m_zi
2. n° 2h
Andodn ue n=1,2,3,....... Ppiokovue tig emitpenouevec aralueg evépyeiac.

E=2 ue B=-"%% —136ev

n h?

H onuacio Tov apvntikod tpoécnuov eivorl ot amoiteital evépysia yua vo,
amopaxpLVOel To NAekTPOVIO 8 KATOW TEPLOYN] EKTOG TOV NAEKTPIKOD TEGIOV

TOV TVPNVO.

ZYKAZ A. TPHIOPHE ®YZIKOZ (MSc) 31



lo I'EA EAEYZINAY

Evepyswkéc otdBpec - Evépyswa woviopov

O1 emitpendpeveg TYEG TNG evEPYELXG OV eidajle mapamdvm A&yovTal
EVEPYEWKEC 6TAOUES KOL OL AVTIOTOLES KATUCTAUGELS TOV ATOUOV AEYOVTOL
evepyelokéc katootdosic. H E; Aéyetan Bepedidong Katdotaot Kol 0l VITOAOUTEC
dieyepuéves kataotdoels. To Sibypappa Tov evepyelakdv ctabumv deiyvel v

gVEPYENKT amdoTAoT] Yo TNV 0Ly 6TABUNG Tov NAekTpoviov.

E4
n=4 y 1
n=3 Es
v
n= E:
n=1 Ei v

H petépoon tov nAektpoviov and pio Tpoyid YounAng eVEpyeng o o GAAN
vymAfg yopaxtnpileTar pe £va Katakdpueo BEAOG pe POpa TPOG Ta TV Kat
ovopdletor Sityepon Tov atduov. H evépyelo mov ararteital yio tnv 61éyepon
1OV ATOUOL ovopdletal evépyela S1Eyepome.

To GTopo GLTO TAPAUEVEL OTNV KATAGTACT) GUTT] Yo 10 s, ko émertal
emavépyeTal ue dva GAua 1 pe TEPLEGOTEPT. GAUATO, OTOTE EXTEUTOVTOL
avticTolo potovie. H Swdkacio vt ovopdletol onddiéyepon kat
cupBoAileton pe évo. BéLog Tov éxel Popd TPOG Ta. KATM GTO EVEPYELLKO
Siaypappa. H evépyeio mov yiveton evépyeio @mToviov ovoudletat evEpyelo,

omOOEyeEpoNC.
H amopdixpoven Tov nAektpoviov o€ meployr] exTdg ToL NAEKTPIKOD Tediov Tov

TopTivaL Afyetol oviouds Tov atépov. H evépyela mov amotteital Aéyetol
EVEDYELD, LOVIOUOL Kot Etval iom pe:

va:Eoo'El = ‘El
GUVETHS Y10 TO NAEKTPSVIO TOV ATOUOV TOV VIPOYSEVOV Ba. eivan E,,=13,6eV.

Mnyaviepdc mapayoyis Kal anoppdenong aktivofohiac.

o Aidyspon ue kpovom. Otav couatidio (cuvhbng nAEKTPOVIO) TOL €XEL
emTayLVOSL 06 KATOLR TAOT CUYKPOVGTEL e GTopo VEPOYOVOL TOTE TO
NAEKTPOVIO PMOPEL VAL OTOPPOPTIGEL OPKETH EVEPYELLL (“OOTE VO LETATNONOEL OE
TpOYLE PEYAADTEPNG EVEPYELNG, UE ATOTEAEGHA TNV d1€yepon tov atopov.To
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OlEYEPUEVO GTOUO EMAVEPYETOL LETE OO KGO0 YpOVO GTNY Beperidon
KOTOAOTOOY| UE TEVTOYPOVT EKTOUTT] TOCHV GMTOVIOV O0Ga elvol Kol To
GApOTO TOV OTTALTOVVTOL.

o Aiéyepom ue amoppdenon oktwofolrias. Av Grouo VOPOYOVOL TOL BploxeTan
otV fepeliddn kotdotacn amoppopd paTévio mov éxel bon axpBhg
evépyeln amarteiton yio my G1éyepom Tov, PeTanndd otV apéonc end Hevm
TpoYU8. MeTd omd eAd(1GTO YPOVO TO GTOUO EMAVEPXETOL GTNV TPONYOVUEVN
KOTAGTOON EKTEUTOVTOG £VE QOTOVIO [e PKOG KOUOTOG {60 e To pKog
KOUATOG TOV POTOVIOV oV amoppéence. To povopevo autd epunvedel to
AOY0 MOV TO PACHE EKTOUTNG TOPOVGIALEL pia QOTEWT Ypouus otV Béom
TNG CKOTEWTNG YPALUUNG TOV QAGUATOS ATopPOPNOT..

Apob ooupmva pe v Bempia Tov Bohr étav to niektpdvio tov ardpov Tov
VOPOYOVOL peTammdNcel and Lo apyik Tpoyd kPovtikod apBuob n, oe GaAAn
N TOTE EKMEUTETAL POTOVIO SuYvoTNTag f Oa 1oYveL Y Tig evépyeieg.

Ey-Ey=hf= =25

Emedn ot Tiuég 1ov piikong kOpatog GOLQPOVOLY UE TIG TEPAUATIKES UTOPODUE
V 0 TEPLYPAYOVUE TO, YPAUUIKE QAGLLOTO TOV VEPOYOVOD, BALE Kot OA®V T®V
oTOYEIMV OV £YOVV £Va VEPOYOVO 6TV eEMTEPIKT TOVG OTOYBESA KOt AéyovTon
VOPOYOVOELDY.

Axktiveg X.

O Roentgen napatipnoe 61t 6oy nAeKTpOVIL IOV ETTOXOVOVTOL atd VYNAL
T4.0M, 6€ YOAAVO COANVO, TOV TEPLEYEL GEPLO GE YOUNAT TEST), ¥ TUTHGOVY GE
HETAAALKO 6TOY0 apayovTal axTiveg TOAD 516166VTIKEG OV Adyovtar oxtivec X.
O axrtiveg avtég eivar oopatn niektpopayvntikr axtivofoiia pe prkog
xopatog 10000 opég pikpdtepo amd avTd TOL 0PATOV PMOTOC.

To @dopo tov axktivov X givar cuvieto kal ypappikd kot cvveyse:

e Ortav Ta Kvovpeva NAEKTPOVIO GUYKPOVOVTOL UE TO GTOME TNE avOSov avTh
dieyeipovrar. ‘Eva nAektpdvio tov ecatepikdv 6To1Badnv tov atduov
HETOTTNOG OE GAAT EMITPETOUEVT TPOYIG LeyaAnTepNG evépyelog. H kevr) Béom
GUUTANPAOVETAL OO GAAO MAEKTPOVIO LE TOVTOYXPOVY EKTOUTH POTOVIOL.
AoV o1 EMTPETOUEVEG TILES TNG EVEPYELNG Elval KaBOoPIoUEVES KOl O1
ovyvoTnTES TOV PwTovimy Bo eivan kabopicpéves. To pacua tov EHTOS TOL
EKTEUTETOL ELVAL OPAKTNPIOTIKO TOV DAIKOD TG AvOO0L Kot £ivol ypouuKo.

e To niextpdvia g KoBGd0v emPBPudvVoVTaL AGY® TV CUYKPOLCEMV LE T
atopa Tov otoyov. H amdAgia g kivntikng tov evépysiag o givar ion pe tnv
EVEPYELD. TOL PMTOVIOL OV EKTEUTETAL.

K ;-K,=hf. To nAektpdvio pmopei vo. xdoel omotodnmote pépog e
gvépyelng Tov N kou OAN amd v cvykpovon. Enopévag ta patdvio,
OV EKTEUTOVTOL Ba £XOVV OAES TIG OVVOTES TIUES TNG EVEPYELNG EMG
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Kal OAn TV apyikt evépyelo, Tov niektpoviov. Emouévmg to
eaopa TG axtivoforiag oavtig Bo gival cuveyéc.
EAGy10t0o pkog KOpaTog Amin
2NV TEPInTMOT OV GE Po. HOVO KPOVOT| TO NAEKTPOVIO aKivnToneleiTal
EKTEPTETOL VO POTOVIO UE TO PIKPOTEPO dVVOTO PNKOG KOHUTOG. L€ auTh TNV
nepintwon o woyvel:

hf=K[

Emeidm to niektpévio emtaydvinke omd tdon V n apyikn tov evépyeia Ho

etvar iom pe K=eV
apa Ba Eyovpe:

ch

hf=eV= h——=eV = A,y =~
Lo eV

2VVETMG TO EAMIXIOTO UNKOG KOpaTog e€optdtal Lovo amo Tnv Taon avauesa.
otV Gvodo ko v kaBodo. ITpocoyn oo 6Ti M Tipr awTh apopd pévo Ty
GLVEXY TN TOV QPACUATOG

min

AToppo@non KoL ¥PNOELS TOV aKTIiveV X

Orav axtiveg X damepvodv KATO0 VAIKO TOTE UEPOG TNG uKTVOPoA oG
aroppo@atal and to VAKO. H amoppdenomn g axtivoforiag eEaptdtal and:
a) Tnv @von Tov vAoY. Oco peyaritepo atopikd aplBpd €xel 70 VAKOS wov
amoppoPl TV axtivoPfoiria T060 peyoidTepn eival Kol m amoppoOPNom TG
axtivoPoiiag. Avto e€nyel To YEYOVOGS OTL OTIG OKTIVOYPOQIES TA 0GTA TOV
amoteAoOvTal 0md dTopa LeyaAdTEPOL ATOULKOV aplBlod amoppo@oly
TEPLOCOTEPT] OKTVOPOAIN, Kol OTIS aKTIVOYpapieg paivovtal Aevkd.
B) To unkog kduatog g aktvoBorias. Oco peyardtepo pnrog kOpATOG £xeLn
aktivoBolAia tOo0 peyoivtepn eivar kot n aroppoenon tne. O axtiveg Tov
EYOLV KPS PAKOG KOUOTOG EIVUL TEPIGTOTEPO OLEIGOVTIKEG KAl AEYOVTAL
oKANPEC, EVD QVTEG TOL EYOVV peydAa unKn Kopatog etval Arydtepo
d1e168VTIKES Kot A&yovTal LaAAKEC.
v) To méyog tov VAob. Oco peyoAdtepo eival 1o TEX0G TOL VAIKOV T6G0
peyolvtepn eivar 1 aroppdenon yati avEavetar 0 aplipog Twv cuYKPOVGEMY.

O1 xup1oTeEPES XPNoels TV oxtivay X etvar oty wtph. Eneon to ootd,
&YOVV GTOO. PHEYGAOV OTOHIKOD aplOLOD amopPOPOVY TEPLECOTEPO TG OKTIVEG
X. 'Etol g pio. eBopilovca 006vn (akTivookomnon) 1 68 pmToypo@Lkn TAGKo.
(axTivoypoio) Taipvovus e ECOTEPIKT GOTOYPOPia TV 0pyavev TOL
acBevoic. Axdua kahvtepo anoteléopato taipvovpe ue Ty agovikn
topoypaeic. Exel o aoBeviig Tomobeteital 0AGKANPOG GTOV TOUOYPAPO KoL TNy
axtivav X TeploTpéQetal, VO Ta OTOTEAECHATA KATAYPAPOVTUL GE VIOAOYIOTH.
v Propnyavia ot axtiveg X ypnoiporoodvrol yio vo olamotodet n vropén
KOILOTTOV GTO ECMTEPIKO UETOAMKADV QVTIKELEVDV.

o, npénel va onpedei 6TLn gpron Tov aktivov X umopel va Tpokaiioel
BAGPN oToVG avBpdTivoug opyaviopovs. Otav amoppopndovy amd Tovg 16Tovg
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O10l0TOVV TOVG HOPLOKOVG BEGUOG Kal Snpiovpyoldv evepyég ehedBepeg pileg
7oL STOPAELOVV TNV HOPLOKY| doun TOV TPAOTEIV®V Kol g181kd tov DNA. Av 10
K0TTOPO TTOV EXEL VOoTEL TNV PAGPN emPBiboet ToTE divel TOMES yevedg
petoAAoypévav Kuttépmv. Avtd umopel va tpokaréosl kapkivo. Av ot
aktivoBoiia mpokaAéoel petaforés ota yevvnTikd koTTapa T6TE 0 1810C
opyaviopog o€ Ba spgavioet kamow BAGLN oAlG ol amdyovor Tov.
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ATOMIKH ®YXIKH - AXKHXEIX

(divetou 6mov yperalerar h=6,63 1 0% Js, c,=3 10°m/s, E 1=-13,6eV,
1eV=1,6 10"°J, m,=9,1 10-31kg, q.,=1,6107°C,)

1. 270 atopké mpdTumo tov Bohr yio 1o vépoydvo, av K, K, elvar ot

KN Tikég evépyeieg Kal L, Lo ta PETPO TV GTPOPOPUDY TOV NAEKTPOVIDY
OTIG EMTPENOUEVES TPOYIEG UE KPavTkd apBud » = 1 kol # = 2 vo, Bpedei
0 ;\.(')’YOQ KI/K2 Kol L]/LQ.

2. Aeyeppévo, dropa vopoyovov anodieyeipovtal kot Ta Gropa ETAvEpYOVTUL
otn Bgpeimon kotaotaon. H evépyeia g Bepeliddoug katdotaoncg efvar
B a -13,6 V. Amd ™ perltn TOV QACLOTIKOV YPAUUOV VToLoyioTKAY TPElg

drapopég evepyeldv petady Tmv dieyepuévav KoTACTACEMV Kol TG Oepelddong
Kotdotaong kot fpébnkay losg pe 12,75eV, 12,09 eV kai 10,2 eV.

o) Na vroloyicete Tig evEpyElEg MOV AVTIGTOLXOVV GTIG OIEYEPUEVES KATUCTAHOELS
TOV ATOU®V VEPOYOVOD.

B) Na vmooyioete Tovg kfavikods aptBodg 6Tovg omoiovg aviioToroby ot
OlEYEPUEVEG KATAOTACELC.

v) No. oyedidcete To S1AYPOULO TOV EVEPYELOKDYV GTAOUGOV, 6TO 0moio va
paivovtol o1 HeTafAcElS TV NAEKTPOVIOV TOV TPAYUATOTTOLOVVTAHL.

8) Ze éva. amod Ta dTopia ToV VOpPOoYdVoU, Tov Ppicketal mAéov ot Bepeliddn
KOTAGTAOT), TPOCTIMTEL LOVOYPMOUATIKN OKTIVOPOAN, LE CUVETELD TO
NAEKTPOVIO TOV ATOLOV TOL VOPOYOVOL va £xel KivnTikT evépyslo K=6,29 eV, e
TEPLOYN OTOV M ENLOPUGCT] TOL NAEKTPIKOV TEGIOV TOL TLPYVA EIVOL TPOUKTIKG
unoév. No vmoloyicete 1 cuyvéTTa TNG TPOSTINTOVCAS GKTIVOPBOATNG.

3.Xvokevn mopoywyng aktivov X Asttovpyet ya ypévo 0,16s. Ta
niekTpovia Eekivobv amd v kdBodo g cuokevng pe undevikn tayvTnte. H
déoun tev niektpoviav &gl 1oy 960W. Otav éva nAektpdvio TpocTintel 6Ty
Gvod0o Kol OAN M KIVNTIKY] TOV EVEPYELQ. UETATPETETOL GE evépysu%gevég

pwtoviov, 1 cuyvoéTTa TOL TApaydpevov pwtoviov eivar =310 Hz. Na
VTOAOYICETE :

o) To ehdyloTo PAKOG KOUATOG TOV TOPAyOUEVOV OKTiveV X.

B) Tn dopopd duvapikod peta&d avédov — kabdo0v.

v) TV TadTNTA PE TNV oToin. To NAEKTPOVIL TTPOCTITTOVY GTNV (vOSO.
&) Tov apiBud TV NAEKTPOVIOV IOV TPOCTINTOVY GTNV AVOG0 KT TN

diapkeln Aertovpylag e oVGKeELNG.

4. H dwapopd Suvapikod 6 coifva mopoymyng axtivav X eivar 2.1 0*V. Ta
nAekTPOVIO, EKTTEPTOVTOL amd TV KGBodo KoL PBGVOLV otV Gvodo pe
puBud 10" nhektpévio, avé devtepdrento. Na vwodoyicete:
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a) Tnv évtoom Tov pedpeTog TV NAEKTPOVIOV GTOV COAN VA TopPoy®YHS
TV axtivov X.

B) To eAdy1oT0 U KOG KOUATOG Amyin TOV TAPAYOUEVOV OKTIVOY X.

v) Tnv 160 Py tov mapoyopévev axtivov X, av 1 and600T) T0U0 GOARVO,
nopaynyns axtivav X eivatl 2%.

5. X70 TapaKATe GXAKUA AivovTal Ol TEGCEPIG TPADTEG EVEPYELNKES GTAONES
TOV OTOLLOV TOV VOPOYSVOL.

Es=-0,85eV n=4
E;=-1,51eV n=3
E, = -3,4eV n=2
E;=-13,6eV n=1

Ateyeppévo GTopo popoyOVoL Bpicketal 6TV KATAGTACT TOV AVTIGTOYEL
otov KBovtikd apOud n = 3.
a) ITow erayiom evépysio amarteital yio vo. 10vioTel To deyepuévo avtd dropo

TOV VOPOYSVOU;
B) ITowo eivar To TANOOG TOV SVVATOV YPUUUDY TOV PAGUATOG EKTOUTHS TOV

aTOLOV OVTOV;
v) Na HeTaEpPETE GTO TETPAOIS GUG TO OLEYPOLLUO TV EVEPYELOKDY GTUOUDY

KoL vo. 6Yed18oeTE OAEG TIC dLVOTEG PeToACEL TOV ONUIOVPYOHV TO TAPATAVE

QOGO EKTOUTNG.
8) INow. eivar n eldyioTn EVEPYELD TOV UTOPEL Va. amoppoenBei and avtd To

OleYepUEVO GTOLO.

6. Katd v omodiéyepon atopov vopoydvou EKTEUTETAL GTO KEVO QOTOVIO

ov &xel evépyewa 10,2 eV.
o) L& wolo. SleyepUévn KaTdoTooT BpLokdTay To GTOUO TOL VEPOYGVOL TPV

amooeyepOet;
B) To pwTOVIO CVTO EIGEPYETAUL GE OTTIKO LLEGO, OTOTE TO UAKOG KOUATOS TOV

r 2 r r r r r r
yivetol A= >y Ao, OTOL Ay TO PAKOG KOUATOG TOV 670 KeVO. Na voAoyicete

10 dgiktn 61BAaoNG TOV OTTIKOV PEGOV.
v) Metd v ££066 Tov and To onTikd PEGO, TO PMTOVIO aVTo SradideTar 6TO

xevo. [Téom eivar 10T N TovTNTA TOV;

8) To pwtévio avtd Tpoonintel 6° £va Gropo VOPOYOVOL TTov Bpicketor 6T
Bepelddn Tov kardotaon. No dwatoloynoete av eival duvatdv va Sieyepbet
aUTO TO GTOUO TOV VEPOYOVOL KOL OV VUL, OE MO0, O18YEPHEVT KaTdoTaoT Ba

Bpebeti.
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7. Atopo vdpoyévov sivan Sieyeppévo ko Bpicketar og Ko eVepPYELOKA
xatdotaon #n=x. To étopo amodieyeipetor kar petaoiver OTNV EVEPYEWKT
KOTAGTAON pe #=2 eKTEUTOVTAG Eva prTOVIo. O AdYoC Tev EVEPYELDV TG
TEMKNG TTPOG TNV APYIKT EVEPYELOKT Katdotaon eivar 4 koun evépysia 1OVIGHOD

TOV aTOpoVL (6tav avtd Bpicketon ot Oeuelihdn Kataotaon) eivor £ =13,6 eV.
v

Na Bpeite:
) Tnv evépyen g Bepuehdoug evepystaxhc KATAOTAOTC.

B) Tov xibpro kfovtucd apOusd g KoTGoTaoTC X.

v) To pfixog kdpaTog TV ekmeunduEVOV POTOVIOV.

8. Ze ovokeun mapaywyng aktivev X yia ™ Ay AKTWVOYPOQLODV, N
nAektpovikn déoun éxet 1oy 4000W. O xpbvoc Afymce oG oKTIvoypagiog sivar
0,165 s. Otav éva nAextpévio pe v mpdm KpoHon Tov OTNV Gvodo petoTpémet
o€ EVEPYELD, EvVOG pmToviov 10 20% TG KIVNTIKAC '50})8 gvépyelag, tdte N

cLYVOTNTA TOV POTOVIOL OV ekméumetol eivar 410 Hz. Bewpovue 6Tl o
GLOKEVN TapaywyNs axtivov X 1o nhektpdvia Eekvovv amd v ké6odo XOPic
GpYIKT ToOTNTO Kat 671 1) Beppokpocio g kabddov mopopéver octabepn.

) Na vrodoyiotei n) Téon mov epapudletol oTn cuokevt HeTaby avodov kal
KaBd660v.

B) No. Bpebei o eddyioto ufikog KOUATOS THV POTOVIOV TTOV EKTEUTOVTOL.

v) Howog givar o apBpdg Twv nhextpoviov mov pHGvovv 6TV Gvodo oto xpOvo

ANyng wag aktvoypaiog.

9. Popricpéva copatid emTayvovtal kol SiEpyovtal omd aéplo v8pPoYHVO Ta
atopa Tov onoiov Bpickovrar otn Bepehiddn katdotaon. Evo popricuévo
CWUOTIO GVYKPOVETUL e £V, aKivNTO GTOHO VPOYEVOV, GTo omoio divel To
75% g xwvntucg Tov evépyetag. To dropo tov vVEPoyYGVOL Tapapével axivnrto
HETG TNV KPOLOT KoL OleyeipeTal o€ evepyelokn oTadun En, amod TNV onoia yia, vo,

anopakpuvlel To NAekTpdVIO TOV GE TOAD peydin andotacn, 6mov Sgv
aAAnAemidpd pe Tov muphva, ypedletal eMdyiom evépyeia 0,85 eV.

) Na vrroroyicete tov kBavtiké apibud #, mg evepyelokns 6tébung oy onoia
dieyépbnke 1o GTOpO TOV VEPOYHVOUL.

B) Na oygd16cete T0 S16ypApLO TOV EVEPYEWIKDV CTAOUGOV TOV GTOUOV, 6TO
omoio va paivovtar o1 duvatég petafhoels Tov NAEKTPoviov Tov Sieyeppévou

QTOUOV KATA TNV UT0OLEYEPCT TOV.
v) No. vroloyicete Ty apyikt) KivnTik EVEPYELH TOV QOPTICUEVOL GOUTISIOL.
8) No voloyicete t cvyvémTa evég potoviov mov Bo énpene va anoppoenBei
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a6 to 1510 GTopo TOL VOPOYOVOL, MOTE Va TpaypatonomBei ) idwo petdfaon
TNV EVEPYELNKT] 0TAOUN £ .
n

10. Ze dudtaén mopaymyng axtiveov X n tdon mov epapudletot petald g
avédov kot tng kaBodov givar 40,5 kV. Ta nrextpdvia Eexivodv amd tnv kabodo
UE UNOEVIKT TaOTNTA, ENLTOXVVOVTOL KOL TPOCTINTTOVY 6TNV dvodo. Na
VTOAOYIGETE:

o) Tnv tayvtnta pe v onoio Tpoomnintel to KGbe nAexTpdvio oV Gvodo.

B) Tn péyrot cvuyvotnta TV axtivov X mov Tapdyel 1 GLGKELN.

v) To pfKog KOLLOTOG TOV POTOVIOV TOV EKTEUTETAL KL EYEL evépyeln fom e TO

1 . . ,
4 TNS EVEPYEWG TOV TPOCTTTOVTOG nAgxtpoviov.

11. Apywcd axivito niektpoévio emtoydvetal og 010popa SuvaKoy V kol
QUECMG LETA CLYKPOVETAL e OKiVITO GTONO VOPOYOVOL OV PBpicketat oTn
Bepuelddn katdotaon. Metd v kpobom To NAEKTPOVIO EYEL KIWNTIKY EVEPYELD,
K'=0,41 eV. To Gtouo 100 v8poyOVOL UTOPPOPa EVEPYELL Kal LeToBaivel oTn 2n
Sieyeppévn xatdotoon. Osmpodye 6TL To GTOUO TOV VOPOYOVOL TTAPAUEVEL OKIVITO
Kot TN Sudpke TG CAANAETIOpaoT|G TOV pE TO NAEKTPOVIO. No vtoAoyicerte:

o) Tn Swapopd duvapkod ¥ mov emtdyvve To NAeKTPOVIO.

B) Tn Suvapiky gvépyela Tov NAekTpoviov Tov aTdpUoL 0TaV Bpicketol o 2n
deyepuévn Katdotoo.

v) To pétpo Tng oTpoPopuns Tov NAekTpoviov Tov 0TOUOL OTav Bpicketol 6TN 211
dleyeppévn KatdoTact.

8) Tn peyoldtepn Suvaty GLYVOTNTO TOV POTOVIOV TOV UTOPE] Vo eKTEYEL TO
4topo ToL VEPOYOVOL KT TNV ATOSEYEPTT TOV.

12. Hhektpdvio, emraydvoviol amd Téom V Kal 6T GUVEXEW TPOCTINTOVY GE
Gropo, V8PoY6VOL, Ta. omoio, Ppickovtal 6T BepeAdON TOVG KatdoTacn. Kot
TNV TPOeTT®OT 0TI Ta ATOHO TOV VIPOYOVOL deyeipoval oTnv 3n dieyepuévn
katdotaon (7=4). Na vroloyioei:
o) To pétpo tng oTPoPoppNg TOL NAEKTPOVIOL EVOG BLEYEPUEVOD OTOHOV
v8poy6voL To onoio Ppicketal oTnv Tpoxh pe n=4.
B) H eldyrotn A g tdomg ¥ ue mv onolo emtaydvinkay ta nAektpdvia
OV TTPOKGAEGOY T1) S1EYEPOT TMV OTORMV TOV VEPOYOVOV.
¥) O AOYOg T®V KIWTIKOV EVEPYELDV % TMOV NAEKTPOVIOV TOL ATOLOV TOV

1
v8poyévov, 6mov K 1 kvt evépyela Tov aTdHOL 6TNY Tpox1d pe =1 Kat
K4 M K TIKT| EVEPYELL TOV OTOHOV GTNV TPOYLE pe n=4.
8) H Svvapukm evépyeo Tov niektpoviov oV Tpoxw ue #=4.

ZYKAE A. TPHTOPHE DYZIKOX (MSc) 39



lo I'EA EAEYZINAY

13. Tha ) Aqyn pog oxtvoypagiog anatteital Slepopd duvauikon 40 kV
petadd avodov kal kabédov piog cuokevhg Tapaywyngs axtivov X. To xpovikd
dwaoTnpa Afyng mg aktvoypaeiag eivat 0,16 s kai 1 woydg g déoung Tomv
nAiextpoviov givol 2000 W. No vrohoyisodv:

a) H évtaon tov pedparog twv nlextpovimy.

B) H péyiom evépyela Tov eKTEUTOUEVOY POTOVIDV.

) O apbués tov nlextpovimv mov mpoonintovy 6TV k6Bodo 6To Ypovikd
didoTnpa AYng g aKTvoypoeiac.

8) To eAdy1oT0 uNKOg KOUOTOG TV TAPAYOUEVDV OKTIVOV X.

r Id + r r 4 r L4
14. To 16v Tov nhiov He' eivar évo, vdpoyovoeidés, v 10 omoio 1oydet to
npéTUTO ToL Bohr. To 6udypappa tov 16666pOV TPOTOV EMTPEROUEVOV
evepYelokdV oTadudv Tov 1dvtog niiov He™ paivetar oto mapokdte oxfpo:

E,=-34eV n=4
Ey= « 6,0 eV n=3
E,=-13,6 eV n=2
Ey=.544 eV n=1

o) [Toon evépyewo (oe eV) anoiteital yio. Tov oviopd tov He', av to
niektpovio Ppioketor apyikd ot Bepeidon KataoTaon;

To 16v tov MAiov He' amoppood éva @atdvio evépysiag SleV kat
uetafBoivel and tn OepueMdon KoTdoTaot e GAAN Oleyepuévn.

B) Av 10 mAektpdévio otn OepueridON KOTACTUCT] KIVEITAL O KLKAIKN
Tpoyld aktivag ) = 0,27.10"%m, méom B sivor N axtiva ™ KuKAUCS
TPOYLAG TOV NAEKTPOVIOV OTN SlEYEPUEVT KOTAGTAOT) TOL Bo. Tpokvyey,

7) [Tboeg popés Ba avéndel To pétpo g GTPOPOPUTS TOL NAEKTPOVioy

LETA TN 01€YEPOT) TOL 1OVTOG;

8) No. LETaQEPETE TO TYNLLA TOV TECCAPROY TPDTMV EVEPYELLKDY CTAOUDV
700 He" 610 1e1p@did oag kat vo. oxediioete OAEg Tig Suvatég LeTaBAGEK TOV
niektpoviov omd T dleyepuévn KOTAOTUCT CE KATOOTACES YXOunAdtepng
gvépyelag, voAoyiloviag T TéG EVEPYENG TMV POTOVIMV OV
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EKTEULTOVTAL.

15. Ze cvokevn Topayeyng aktivev X, 1 KIVNTIKY EVEPYELN EVOG
niektpoviov Katé TNV TPOGKPOLST| Tov oTNV Avodo ivar E;. Ta, é ™mg

evépyeuag E; SoziBevton yio Ty mopaymyn evog (pa)'cow.on To un KOG KUHOTOG
¢ aktivoBoriog X mov mapdystor eivar 4=3,3. 10" m .

No vroAoyicete:
a) Tnv evépysia Tov pOTOVIOL.
B) Tmv kvntkn evépyewn. E; Tov nAeKTpoviov.
v) Tn dwpopd dvuvapucod V peta&d avédov-kabhosov.
8. To ghdyioto PiKog KOpATOG TG okTivoBoAiag X Yo TV TapATEV®

dapopd dvvapKo V.

16. Katd v omodiéyepon SleyepUévav aTopmV DOPOYOVOD, Petadd
TOV OKTVOPOAM®DY OV EKTEUTOVTAL TAPUTNPOVVTOL Kol 800
0poTéG HOVOYPOUOTIKES okTivoPolieg A kai B. Ot oxtivoBolieg
A ka1 B mpoépyovrar and g petafaoels niektpoviav an' evbeiag
GTNV EVEPYEWRKT) 6TGOUN ].LS KOpLo KPovTiKod aptBpd # = 2 Kol evépyela
kotdotoong £, = -5,44. 107 J. K60e potévio g oxtivoBoriog A éxel
ocvyvomTa fa = 4,8. 1014 Hz ka1 kéBe potévio g aktivoBoliiog B €xet
uRKog kopotog otov aépa. (kevd) Aom) = 413,1.10 “ m. No vroloyicete:
o) Tnv evépyeio. Tov pmToviov g axtivofolios A,

B) Tnv evépyeto. TG deyeppuévng Katdotoong omd v onoia &yve n

petéBacn TOV NAekTpovimv ot 6TdbUn 7 =2, IOV EiYE G TOTERECHA
v exoum g axtivoBfoliog A.

v) Ov axtivoPolies A kor B xo8dg Swdidovrar otov aépa (kevo)
TPOGTMTOVY TOVTOYPOVE KGOETA GTNV EMPdveLn. S10.pavodg TAaKSiov
néyovg d, pe enimedeg Kot TAPGAANAEG TIG OTEVAVTL EMPAVELES, OTOG

QaiveTol 6TO GYNHO.
Ai lB

e

Lot LSS =3

Amd to mhakido ol axtiveg eEépyovton pe dopopd. xpovov iom ue
At=8.10"% 5. Av ot ToppdmTeg S16doong Twv aktivoPolidv A koi B oto
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r r G c r I3
TAoKiO10 eivarl ¢, = ﬁ Kal ¢, =~ ;3 avTioTO O, VO VTTOLOYICETE:

v1. To pfikog kdpatog s aktivofoiiog B péoa oto mAaxiolo,
v2. To mayog d tov mAaxidiov.

17. Z' éva omd o dtope Tov vépoydvov, mov fBpioketal ot Bepeiidon
katdotoon (n=1) ue evépyew. E;=-13,6 eV TpooninTel LOVOYP®UATIK
aktwoforia evépysuag £=37,78 eV, pe ovvénela To NAEKTPOVIO TOV
V8poyO6VOL va. Bpebel oe TEPLOYY], OTOL M EMIOPOOT) TOV NAEKTPIKOD TEGIOV
TOV TUPNVO. EIVOL TPOKTIKE PTOEV.

To nAextpoVIo 0VTO CLYKPOVETUL e EVa OEVTEPO GTOHO VOPOYOVOL, TOV
Bpicketot kal owtd oTn Oepehidon kotdotaon. To nhektpdvio tov Sevtépou
aTOLOV OTOPPOPE TO UIGO TNG EVEPYELNS TOL MAEKTpOViOL Kot dleyelpetat.
o) Na vroloyicete o wow dieyeppévn katdortaot 0o Bpebei To niektpdvio
TOV UTOUOV TOV VOPOYOVOL AVTOV.

B) IMToteg givor o1 duvatég petofacelg Tov NAexTpoviov Tov
TPAYLATOTOLOVOVTOL KOTE TNV AT0dEYEPOT;

v) No. artiodoyfoete mow amd avtég Tig axtivoPfoiieg mov ekméunovtol £xet

TO WKPOTEPO PKOG KOUOTOG,

18. Kuwvoluevo niektpdvio cykpovetal pe axivnto dTopo vopoydvov, 1o
onoio Bpiokeral ot Bepeidon katdotoon ue evépyewe £,=13,6 eV. H
KIVNTIKY evépyeio. ToL niektpoviov Tpwv omd Ty kpovon eivar 16,12eV. To
GToO TOV VEPOYGVOL ATOPPOPE. LEPOG TNG EVEPYELG TOL TTPOCTITTOVTOG
nAektpoviov, Sieyeipetat ot devtepn Seyepuévn otdbun (n=3) xau
gEaxolovBel va Tapopével akivnto PETE TV KpovoT.

o) Na oyebldcete 610 TETPAOLd COG GE JLUYPULILL EVEPYELOKMY 6TABUMV OAEg
T1c Suvaréc petaphoeig and Tn deyeppévn kathotaon (n=3) otn Bepeidon
KATAOTACT).

B) Na vroloyicete T0 UfKog KOPOTOG TOV PWTOVIOL OV EKTEUTETAL KATA TNV
omod1éyEpo Tov ATOUOV Amd TV KATAGTACT #=3 GTNV KUTAoTACoT H=2 .

v) No vroloyicete to 10600T6 (enl TO1G £K0TO) TNG KIVNTIKTG EVEPYELNG TOV
TPOGTITTOVTOG NAEKTPOVIOV TTOV ATOPPOPHONKE Ao TO GTOUO TOV VIPOYOVOL
KOTA TNV KpovoT.

8) No vroloyicete ™V KIVNTIKH EVEPYELN KGL TO UETPO TG GTPOPOPUNG TOV
NA£KTPOVIOL TOL TGOV TOV VEPOYEVOL TN BleyEpUéVN KaTdaTacn #=3.
Atvovtat: 1M TodTNTA TOV POTOG 6TO KEVO

19. KwoOpeVO NAEKTPOVIO GLYKPOVETAL LLE GTOUO VEPOYOVOV, Tov PpickeTal
ot Gepehddn xatdoTaon (r = 1) ue evépyeln E = -13,6 eV. To dtopo
Sieyeipeton o devtepn deyepuévn katdotoon (n = 3).
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21N cuvé Ew TO GTOUO TOL VEPOYEVOL amodieyeipeTal TNV TpdTN Sieyepuévn
Katdotaon (1 = 2) EKTEUTOVTAG £VO, POTOVIO PTKOVG KOPOTOG /10. To pwtévio

ovT6 ecépyeToL o€ Gl0pavéis Thaxidio mhyovs d = 4,42 cm. To méyog owtd sivar
5

ico pe 10 pnfxn xdpatog A Tov potoviov puéca 6to mAakidio. Na Bpeite:
a) Tnv evépyeia mov amoppOPENGE TO ATOUO TOV VOPOYOVOUL.

B) Tnv evépysia T0L POTOVIOV TOV EKTEUTETOL.

v) To pnkog kdpatog lo TOV QPMTOVIOV OV EKTEUTETOL.

0) Tov deiktn d1dBAaomg n Tov Sroeavoig Thakidiov.

20. 1000 droua vdpoy6vov Ppickoviarl dAo oy idia dieyepuévm evepyelox
otadun. ['a vo amopakpvvbel 1o nAextpovio Tov ke dieyepuévou atduov oe
TEPLOYN EKTOG TOL NAEKTPIKOD Tediov Tov TLPNVE, N EAAYLOTN eVEpyELa TTOV
omouteital efvon 1,51 eV.

a. Na Bpebel o xPavtikdg apiBudg n g deyepuévng katdotacng oty onoia
Bpiokovton ta dtopa Tov VEPoYSVoL.

B. No oyedidoete 670 Sidypoppa evepyslokdv oTaBudv ddeg Tig duvaréc
amoOlEYEPGELS amd T dleyepUEVT KATAGTAGN.

Y. A6 néoeg ypapués Ba amotedeital To @AcHA EKTOUTNG TOL AouPéveTol
Kotd v arodieyepon twv 1000 atépmv vépoyodvou;

8. Kotd tv ninpn anodiéyepon kot twv 1000 atdéumv vdpoydvov exméumovrat
ovvoAikd 1250 pwtévu.

Me kp1tp1o TV EVEPYELD. TV EKTEUTOUEVMV POTOVIOV TC KATOTAGCOVUE GE
katnyopies. [16ca potévia avrictoryov oe kabs katnyopia;

e. Iloom elvail ) GUVOAIKT EVEPYELD TV EKTEUTOUEVOV POTOVIDV;

21. Ze coiva Topoyoyns aktivov X ta niektpévia Byaivouy amd v kabodo
TOV COAVA UE UNOEVIKT TOXVTNTO, EXLTOXVVOVTGL KL TPOCTHTTOVY GTNV
Gvodo. Av 1 taon avédov kabodov eivar V=50kV ka1 1 évtact Tov pedpatog
™G 0EoUNG TV NAekTpovioy gival [=20mA, va Bpeite:

a) To ghdyroto P1KOg KOUOTOG TOV CUVEXOVS PACUATOC

B) Tnv toydtae pe tnv onoio K&Oe nAekTpOVIO PTAVEL 6TV Gvodo.

v) Tnv evépyeia, mov peta@épetl 1 0éoun TV NAEKTPOVInV 6TV Gvodo g ¥povo
At=0,1s.

) Tnv 1oyd TV mapoaydpevav oxtivov X kai 1o pubud topaywyng epudtnrog
oV Gvodo, av 1 arddoomn g 6wdTaéng ivar a=0,9%.

g) Tnv % petafolr], mov Ba wabel To EAGYIGTO UKOG KOUOTOG TOV GLVEXOVG
PACUOTOC, OV TETPATAACLACOVUE TNV TAOT 0vOdov KaBGdov.
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